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Numeération et graphiques

Les nombres entiers

Un nombre entier est un nombre dont la partie décimale (partie derriére la virgule) est

nulle. Les nombres entiers permettent de dénombrer des objets qu'on ne peut pas

couper. Ex.

chaises.

. zéro chaise, trois chaises, dix-huit chaises ; 0 chaise, 3 chaises, 18

Pour faciliter la lecture, on écrit les chiffres du nombre en les groupant par trois, en

commengant par la droite. Ces groupes sont les classes des nombres : la classe des

unités, la classe des mille, la classe des millions, celle des milliards, etc.

Chaque classe comprend trois colonnes : celle des unités (u), celle des dizaines, (d),

celle des centaines (c).

Classe des millions

Classe des mille

Classe des unités

Centaines | Dizaines Unités
Centaines | Dizaines Unités | Centaines | Dizaines Unités
de de de
de mille de mille | de mille d’unités d’unités | d’unités
millions millions millions
c d u c d u c d u
7 2 5
6 4 0 8
5 0 7 5
1 2 9 2 9 7

Exemple : Sept cent vingt-cinqg > 725
Six mille quatre cent huit > 6 408

Cing cent trente mille soixante-quinze - 530 075

Douze millions cent quatre vingt neuf mille deux cent quatre-vingt-dix-sept > 12 189 297

=>» Exercices 1a 5
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Ecriture des nombres en lettres :

Les nombres sont en général invariables, sauf 20 et 100, et million, milliard, qui sont
des noms communs. Vingt prend un « s » s’il est précédé de quatre et s’il est non
suivi. Cent ne prend un « s » que s’il est précédé d’'un nombre qui le multiplie et s’il
n’est pas suivi.

Voici la liste des nombres :

Seuls les mots soulignés peuvent prendre un « s ».

Un — deux — trois — quatre — cing — six — sept — huit — neuf — dix — onze — douze —
treize — quatorze — quinze — seize — vingt — trente — quarante — cinquante — soixante

—cent — mille — million — milliard

Exemple : vingt-trois ; quatre-vingts ; quatre-vingt-onze ; cent huit ; cinq cents ; sept

cent deux.

=>» Exercices 6 et 7

Utilisation de la calculatrice :

Les calculatrices différent beaucoup, selon les modéles. Nous nous bornerons donc
a donner les possibilités les plus courantes et les plus utiles pour nos calculs.
Généralement, les calculatrices affichent 8 chiffres (ou plus). Elles pratiquent I'arrondi
plutét que la troncature (voir plus loin ces deux notions).

Il faut éviter les « calculatrices » trop simples, qui ne sont que des convertisseurs
euro/franc, et qui pratiquent des arrondis non demandés, seulement au centiéme.

Ne pas hésiter a demander un conseil a I'intervenant.
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Choix de la bonne opération dans la résolution de problémes :

Il existe quatre opérations de base : I'addition, la soustraction, la multiplication et la
division. Il faut bien connaitre ses tables d’addition et de multiplication pour effectuer
les calculs.

Le résultat d’'une addition s’appelle la somme. (+)

Le résultat d’'une soustraction s’appelle la différence. (-)

Le résultat d’'une multiplication s’appelle le produit. (%)

Le résultat d’une division s’appelle le quotient. (: ou +ou/)

Exemples simples de raisonnement et de choix de l'opération :

1) Il y a 11 classeurs sur une étagére, vous en mettez 4 autres. Combien de
classeurs y aura-t-il sur I'étagére ?
Pour répondre a la question, il faut faire une addition :

11 + 4 = 15 classeurs. 15 classeurs se trouvent maintenant sur I'étagére.

2) Sur la totalité des 19 stagiaires d’'un groupe, 7 viennent par le train. Combien de
stagiaires prennent un autre moyen de transport ?
Pour répondre a la question, il faut faire une soustraction :

19 — 7 = 12 stagiaires. 12 stagiaires ne prennent pas le train.

3) Cette semaine, un agent de restauration a travaillé 7 heures, pendant 5 jours.
Combien d’heures cette personne a-t-elle travaillé ?
Pour répondre a la question, il faut faire une multiplication :

7 x 5 = 35 heures. Cette personne a travaillé 35 heures cette semaine.

4) Trois animateurs ont a leur charge 24 enfants et font un partage équitable.
Combien d’enfants chaque animateur aura-t-il dans son groupe ?
Pour répondre a la question, il faut faire une division :

24 : 3 = 8 enfants. Chaque animateur s’'occupera de 8 enfants.
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Remarque :

Comme on le voit dans ces exercices, on peut étre amené a additionner (ou
soustraire) deux grandeurs de méme type (exercices 1 et 2), ou a multiplier (ou
diviser) des grandeurs de type différent (exercices 3 et 4). Il serait absurde de
multiplier des stagiaires par d’autres stagiaires, ou des heures par des heures ;
penser aux unités obtenues lors d’'un calcul (stagiaires® ?) ; ou d’additionner des

heures et des stagiaires. Penser a la cohérence et a la logique du raisonnement.

Comparaison entre entiers ; ordre de grandeur :
On utilise des symboles pour indiquer qu’'un nombre est « plus grand qu’un autre »

OuU « supérieur a un autre » : >. Ex. : 12 > 5 ; qu’'un nombre est « plus petit qu'un
autre » ou « inférieur a un autre » : <. Ex. : 23 < 52.

(voir plus loin la comparaison de décimaux, plus délicate)

On peut classer des nombres du plus petit au plus grand ; on obtient I'ordre
croissant.

On peut les classer du plus grand au plus petit ; on obtient ’ordre décroissant.

*kkk*

Un ordre de grandeur est un nombre approximatif qui donne une idée simplifiee
d’'une grandeur quelconque. Le plus souvent, il s’agit d’'une puissance de 10, ou plus
simplement de préciser si la grandeur est de 1, de 10, de 100, de 1 000 000. On peut
multiplier cette puissance par un nombre entier ; dire que la Tour Eiffel mesure
environ 300 m, que I'Afrique a une superficie de 30 000 000 de km?, etc.

Quand on fait un calcul, on peut vérifier la cohérence d’un résultat en utilisant des
ordres de grandeur pour les nombres de I'énoncé et en faisant un rapide calcul

mental.

=» Exercices 8 a 10
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Priorités opératoires

Lorsqu’un calcul est complexe et présente plusieurs opérations a effectuer, il faut
obéir a ces régles :

1) effectuer d’abord les calculs qui sont entre parenthéses.

2) effectuer en premier lieu les multiplications et les divisions, avant les additions
et soustractions.

3) effectuer, ligne apres ligne, I'addition ou la soustraction des deux nombres de

gauche, dans le cas ou il ne reste plus que ce type d’opérations.

Exemple :
24 -3x5+2=24-3x5+2=24-15+2=9+2 =11

L

multiplication ~ deux nombres

prioritaire de gauche

24-3x(5+2)=24-3x(5+2)=24-3x7=24-21=3

priorité au multiplication
calcul entre prioritaire

parenthéses
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Les nombres décimaux

Les nombres décimaux sont utilisés pour les grandeurs divisibles. Ce sont les
nombres a virgule. Les nombres décimaux sont constitués d’'une partie entiére
(avant la virgule) et d’'une partie décimale (aprés la virgule).

Remarque 1: tout nombre entier est un nombre décimal dont la partie décimale est
nulle.

Remarque 2 : le chiffre devant la virgule est celui des unités (il est toujours présent,

quel que soitle nombre).

Exemple : 34,6 ; 5,07 ; 19,1. Exemples de grandeurs divisibles : les longueurs,
I'intensité électrique, les volumes, les monnaies... Ex. : 60,5 m ; 10,75 A ; 56,2 m3;
57,29 €...

Le chiffre qui suit la virgule est celui des dixiémes (1/10¢), celui d’aprés est celui des

centiemes (1/100¢), celui d’apres est celui des milliémes (1/1000¢), etc.

Comparaison de nombres décimaux : on compare d’abord leur partie entiére, mais
en cas d’égalité de leur partie entiere, on compare le chiffre des dixiemes. En cas
d’égalité de celui-ci, on compare le chiffre des centiémes. Et ainsi de suite...
Exemple : 152,3245 < 152,38

=» Exercices 11 a 19
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On utilise souvent des valeurs approchées des nombres, pour plus de commodités.
Il existe des valeurs approchées par défaut (troncatures), des valeurs approchées
par exces, et des valeurs arrondies des nombres. Ces derniéres se révélent étre les

plus proches du nombre donné, celles qui refletent le mieux le nombre de départ.

Il faut d’abord repérer le niveau de I'approximation demandée, puis effectuer soit

la valeur approchée, soit I'arrondi sur le nombre.

La troncature est une coupure du nombre, sans s’occuper de ce qu’on doit laisser.
Exemple : la troncature au 1/10° de 362,794 est 362,7.
Exemple : la troncature a la centaine de 362,794 est 300. (Ne pas oublier de combler

de zéros pour aller jusqu’au chiffre des unités).

La valeur approchée par exceés est une augmentation systématique du chiffre.

Ex. : la valeur approchée au 1/10¢ par exceés de 1605,712 est 1605,8.

Ex. :la valeur approchée a l'unité par exces de 531,35 est 532.

L’arrondi est plus subtil, car il tient compte de I'importance du chiffre qui suit le niveau
de I'approximation.

Exemple : I'arrondi au 1/100° de 4,8162 est 4,82 (car 6 est un grand chiffre).

Exemple : I'arrondi a l'unité de 64,296 est 64 (car 2 est un petit chiffre).

Exemple : I'arrondi au 1/108 de 97,652 est 97,7 (car 5 est un grand chiffre par

convention).

=» Exercices 20 et 21
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Tableaux et graphiques

Un tableau est un ensemble de données, de chiffres, de renseignements, disposés
de facon méthodique. La lecture peut souvent étre simple, mais parfois un peu
compliquée. Comprendre ce qu’on cherche, ce qu'on demande, facilite la

découverte du renseignement.

Un tableau a double entrée permet de mettre en relation deux types d’informations
ou de données, I'une dans le sens vertical, I'autre dans le sens horizontal.
Il permet de croiser les données de domaines différents afin de rechercher leurs

liens.

Exemple :

Au musée municipal, les différents tarifs sont donnés dans le tableau suivant :

12 Jour et Journée
Tarifs Demi- Visite Journée et Visite
journée guidée guidée
Enfants de 3 a 10 ans 2,50 € 2,50 € 480 € 480 €
Ados - 18ans / Etudiants | 4,30 € 4,30 € 6,20 € 6,20 €
Adultes 6,40 € 10 € 11,80 € 15 €

Cela permet de trouver tres facilement l'information recherchée.
Un adulte qui assistera a la visite guidée et ne restera au musée que la % journée

paiera 10 €.

=>» Exercices 22 a 27
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Un graphique est une représentation de données, souvent organisées dans un
repére d’axes (axe des abscisses — axe horizontal —, et axe des ordonnées — axe
vertical —). |l facilite I'interprétation des données.

Le point d’origine est le point ou se croisent les deux axes.

La légende et le titre sont indispensables pour comprendre ce que représente le
graphique.

Il existe plusieurs types de graphiques : les courbes, les histogrammes, les

diagrammes et les « toiles d’araignée » ou radars. Nous n’aurons pas le temps ici de

détailler toutes ces sortes.
Dans I'exemple ci-aprés, la courbe donne la température corporelle (en ordonnée)

d’'un patient atteint de paludisme, en fonction du temps (en abscisse).

La fievre intermittente :
Les acces fébriles alternent avec des périodes ou la température redevient normale.

(ex : fievre du paludisme)

Fléwre imdermiitenin

Température corporelle (°C)
en fonction du temps (jours)

=» Exercices 28 a 29
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Diagrammes circulaires et semi-circulaires

Un diagramme circulaire (ou camembert) permet de représenter un petit nombre
de valeurs par des angles proportionnels a ces valeurs.

Par exemple, si 1/4 (ou 25 %) des enfants d’une école sont demi-pensionnaires,
I'angle correspondant sera 90°, sur une totalité de 360° (ou 45° sur une totalité de

180° si c’est un diagramme semi-circulaire).

. » La zone d’angle de 90° représente les enfants demi-pensionnaires.

~~* Lazone d’angle de 270° représente les enfants externes.

Exemple : Sur la totalité des 200 agents d’'une commune, 90 sont des agents
techniques, 53 des adjoints administratifs, 40 des personnels de catégorie B, et 17
des personnels de catégorie A. Pour représenter cette situation sur un diagramme
circulaire, chaque catégorie est représentée par un angle proportionnel. A 200

employés correspond I'angle total de 360°. Les calculs sont alors les suivants :

90 %360

Angle représentant les agents techniques : =162
200
Angle représentant les adjoints administratifs : 53x360 =95,4-
200

Angle représentant les catégories B : 40360 =72

200
Angle représentant les catégories A : 17360 =30,6 -

200

=>» Exercices 30 a 31

12
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Proportionnalité ; moyenne

Caractéristiques d’une situation de proportionnalité

On dit que deux suites de nombres sont proportionnelles si I'on peut passer de
'une a l'autre en multipliant ou en divisant par un méme nombre. Ce nombre est
appelé coefficient de proportionnalité.

Par exemple, le prix a payer pour une certaine quantité de tomates varie de maniére
proportionnelle avec la quantité achetée. Le prix du kilo de tomates est le coefficient
par lequel on multiplie la masse de tomates achetée. On peut alors mettre ces

données dans un tableau de proportionnalité.

Exemple : On sait que pour 2,5 kg de tomates, on paye 4,5 € ; pour 6 kg, on paye
10,8 € ; et pour 800 g (ou 0,8 kg), on paye 1,44 €.

Masse de tomates (en kg) 2,5 6 0,8 g
X b
Prix a payer (en €) 4,5 10,8 | 1,44 ?

___________

En divisant 4,5 par 2,5 on trouve le coefficient de proportionnalité : 1,8. Celui-ci est

en fait dans ce probléme le prix unitaire du kilo de tomates. |l permet de trouver les
nombres de la ligne du bas, connaissant les nombres de la ligne du haut. En
multipliant 6 par 1,8 on trouve 10,8. Inversement, le coefficient permet aussi de
passer d’'un nombre de la ligne du bas a celui qui lui correspond en haut. Ainsi, en

divisant 1,44 par 1,8 on trouve 0,8.

=>» Exercices 1et 2

13
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Le tableau de proportionnalité est trés utile ; il présente des propriétés remarquables
et il a des applications pratiques : si l'on sait que deux grandeurs sont
proportionnelles, et que I'on connait 3 des 4 nombres du tableau, on peut trouver la
quatrieme valeur grace a la régle de trois. (attention a ne considérer que deux

colonnes)

Exemple :

6,5 X
| 6.5x140.4

x =29,25
31,2 | 1404 312

Il y a égalité des « produits en croix » : 6,5 x 140,4 = 31,2 x 29,25.

De plus, on peut passer d’une colonne a l'autre en multipliant (ou divisant) par un

méme nombre, comme ci-dessous.

x 3
x 5 1 2
/\4 /_\‘
Nombre de
tournevis 2 10 6 5
achetés
Prix a payer 6 30 18 ) 15
i \/
x B 12
x 3

=>» Exercices 3et4

14
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Deux colonnes peuvent étre additionnées (ou soustraites) pour obtenir les nombres

d’une troisiéme colonne, comme ci-dessous.

Nombre de | |
tournevis 2 + 8 = 10
achetés
Prix a payer 6 + 24 = 30
Nombre de | |
tournevis 10 - 7 = 3
achetés
Prix a payer 30 -] 29 = 9

Enfin, deux colonnes d’un tableau de proportionnalité constituent des proportions,
gu'on peut considérer comme deux fractions égales. A linstar des fractions, on
peut connaitre une des 4 valeurs, par multiplication (ou division) du « numérateur »

ou du « dénominateur » manquant. (voir la fin de cette journée et la Journée 3)

Exemple : 2
10x6,25=62,5
X 6,25
(7 10:2=5

4 25 2
10 62,5 5

X 6,25

12

En fait, les fractions (&critures fractionnaires) sont égales : i: 25 _2
5

15
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Pour résoudre un probleme de proportionnalité, il faut prendre soin de bien établir le

tableau, en notant bien l'intitulé de chaque ligne (ou de chaque colonne si le tableau

est vertical), ou au moins, d’indiquer les unités pour ne pas faire d’erreurs.

Exemple :

37,5 litres de produit contiennent 50 g de poudre X. Combien de grammes de cette
poudre contiennent 2,25 litres ?

Une ligne comprendra les quantités en litres ; l'autre, les masses de poudre en

grammes. Mettre dans une méme colonne les deux chiffres qui se _correspondent

dans I'énoncé, a savoir: 37,5 L et 50 g.

Quantité de
: 37,5 2,25
produit (litres)
Poudre
50
(grammes)
50x%2,25

Il ne reste plus qu’a faire le produit en croix : =3g
37,5

Ne pas oublier de mettre les unités trouvées, a la fin du calcul ; ni la phrase de

réponse a la question posée. = 2,25 L de produit contiennent 3 g de poudre.

=>» Exercices 5a 13

Quand la vitesse est constante, la distance parcourue est proportionnelle au
temps écoulé.

Pour un débit constant, le volume de liquide est également proportionnel au
temps.

Attention a convertir si nécessaire une heure en 60 minutes : ne pas oublier que le temps

n’est pas une grandeur décimale.

=>» Exercices 14 a 18

16
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Conversions des unités de longueur, de masse et de capacité

N.B. : Nous étudierons les unités les plus utiles (celles de longueur, de masse et de
capacité), mais les explications, la mise en tableau, les appellations (préfixes) restent

les mémes pour toute grandeur décimale (Ampeére, Volt, Hertz, etc.).

S’il s’agit d’'une grandeur dont l'unité est décimale, il est conseillé d’établir un
tableau, ou chaque colonne comprendra un chiffre. L'unité principale (qui peut
étre le métre, le litre, le gramme, 'ampeére, le volt...) posséde des multiples et des
sous-multiples. Chacun d’eux a un préfixe pour le désigner. Ex. : un décimetre (dm)

est un dixieme de métre ; un hectométre (hm) est une centaine de meétres.

Tableau de conversion des mesures de longueur

kilométre | hectométre | décamétre métre décimétre | centimétre [ millimétre
km hm dam m dm cm mm
3 ) 0 0
0 0 9
1 6 1 0

Exemple 1 : On demande de convertir 35 hm en m. Repérer le chiffre des unités dans 35.
Placer le 5 dans la colonne des hm ; puis placer les autres chiffres du nombre ; combler de
0 jusqu’a la colonne des m.
On a la conversion : 35 hm = 3500 m.
Exemple 2 : On demande de convertir 0,095 dam en dm. Repérer le chiffre des unités
dans 0,095. Placer ce 0 dans la colonne des dam ; puis les autres chiffres du nombre ; lire
le chiffre des unités dans la colonne désirée, celle des dm > 9.
On ala conversion : 0,095 dam = 9,5 dm.
Exemple 3 : On veut convertir 1610 cm en m. (voir le tableau) 1610 - 1610.
On ala conversion: 1610 cm = 16,1 m.

=> Exercice 19

17
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Tableau de conversion des mesures de masse

Le tableau des unités de masse est construit sur le méme principe (systéme
décimal, un chiffre par colonne).

Nous ajoutons a gauche du kilogramme (kg) d’autres colonnes utiles : la colonne
immédiatement a gauche ne porte pas de nom, mais il faut la marquer et ne pas

oublier de noter un chiffre dedans ; le quintal (q) ; la tonne (t).

=>» Exercice 20

Tableau de conversion des mesures de capacité

Le dernier tableau est celui des unités de capacité. Nous verrons ultérieurement

(Journée 5) qu'il existe une correspondance parfaite avec les unités de volume.

=>» Exercices 21 a 23

18



Moyenne simple et moyenne pondérée

Les statistiques consistent a réunir des données chiffrées et a les analyser, afin de
donner des résultats compréhensibles par tous. Un des calculs principaux est celui

de la moyenne arithmétique.

La moyenne simple correspond au total des valeurs observées, divisé par le

nombre de valeurs.

Exemple : On a relevé les hauteurs de pluie tombée sur Forcalquier durant les 4
derniers mois de 2014.
Septembre : 85 mm — octobre : 40 mm — novembre : 70 mm — décembre : 85 mm.

Calculer la hauteur moyenne ?

Calcul de la hauteur moyenne (H) :

H = 85+40+70+85

4

=» Exercices 24 a 27

Si dans certains exercices, on recherche la moyenne, dans d’autres, on connait la
moyenne, mais c’est une valeur manquante que I'on cherche.

----------- 1

iMéthode; : On multipliera alors la moyenne donnée dans I'énoncé par le nombre total

___________

de valeurs. Puis on soustraira a ce nombre les autres valeurs connues dans

I'énoncé, pour trouver la valeur manquante.

19
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Reprenons '’exemple précédent.
Cette fois-ci, nous connaissons la moyenne de pluie tombée mais nous ignorons la

quantité de pluie tombée en novembre.
L’énoncé devient :

Durant les 4 derniers mois de 2014, la hauteur moyenne de pluie tombée sur
Forcalquier est de 70 mm. Il est tombé en septembre 85 mm, en octobre 40 mm et

en décembre 85 mm.
Calculer la hauteur de pluie tombée en novembre.

Appliquons la méthode proposée :

Pour connaitre la quantité d’eau tombée durant ces 4 mois, on multiplie la moyenne
par le nombre de mois :

Calcul de la hauteur d’eau de pluie tombée durant ces 4 mois (Q) :

Q =4x70 soit:

Q =280 mm hauteur tombée durant ces 4 mois.

Pour connaitre la quantité d’eau tombée en novembre, il suffit de soustraire les 3
mois connus au total trouve.

Calcul de la hauteur d’eau de pluie tombée en novembre (N)

N =280-85-40-85 soit:

N=70mm

=» Exercice 28

20
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Parfois, les valeurs dont on cherche la moyenne ont un coefficient différent. On
appelle cela la moyenne pondérée des valeurs. Les valeurs observées au
numérateur sont pondérées et l'effectif au dénominateur correspond au total des

coefficients.

___________

Dans le cas de notes, on faitalors :

le produit de chaque note par son coefficient ;

puis la somme de tous les produits obtenus ;

enfin, on divise cette somme par la somme des coefficients.

Exemple 1 :

Au concours d’adjoint administratif, un agent a obtenu les notes suivantes :

Francais : 8 (coef 4) ; maths : 15 (coef 3) ; langue vivante : 11 (coef 1) ; oral : 17 (coef 2).

Quelle est la note moyenne de cet agent ?

Calcul de la note moyenne (N) :

_ 8x4+15x3+11x1+17x2
N =

10

21
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Exemple 2 :
Voici les notes, sur 10, données a un groupe de 15 stagiaires en formation.

Motes 3|15 |6 | T|7.5|8|9

Effectit=s |2 |1 (4|1 2 | 3|2

L’effectif d’une « classe » est le nombre d’agents ayant obtenu une note donnée.

On pourra calculer une moyenne pondérée des notes :

somme des (notes xeffectifs de chaque cl  asse)

moyenne = : .
effectif total de la population

La classe d'un caractére estla valeur prise (note). Ex. : 4 agents ont eu la note 6.

Donc la classe « 6 » a un effectif de 4.

M= 2x3+Ix5+4x6+1xT+2x7,5+3x8+2x9  6+5+24+7+15+24+18 99 ~6.6

15 15 15
...... La moyenne des notes des stagiaires est6,6. ..o

=>» Exercices 29 et 30
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Introduction aux fractions ; égalité de fractions

Un quotient de deux entiers naturels est appelé fraction.

Prenons I'exemple concret d’'une tarte ou I'on fait huit parts égales.

On consideére trois de ces parts. La fraction obtenue est E . @9
8

Le nombre du bas, le nombre de parts faites dans la tarte, est appelé
dénominateur ; celui du haut, le nombre de parts considérées, est le numérateur.

=» Exercice 31

Des fractions peuvent étre égales. Ex. : Ezj_ \U @

8 4

N.B. : Il existe un nombre infini de fractions égales a une méme fraction.

On ne change pas une fraction si on multiplie ou on divise numérateur et

dénominateur par un méme nombre.
Exemple : 33329 Guencore =35 _1
—— 4 3x3 17 5 1575 3

1 . Ly s . ,
3et _ sont des fractions réduites au maximum; leur numérateur et leur
T 3

dénominateur ne peuvent pas étre divisés par un méme nombre, ils sont le plus
petits possible.
N.B.: On présentera toujours un résultat sous cette forme d’une fraction, appelée

forme irréductible.

=» Exercice 32
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Pour réduire une fraction au maximum (pour obtenir une fraction irréductible), il est
souvent plus simple de décomposer le numérateur et le dénominateur par un produit

de facteurs.

Exemple - 2i: 3x3/ = >

35 5/x7 7

=>» Exercice 33

Du nombre décimal a la fraction décimale

numérateur

’ . v o a
Comme on I'a vu, une fraction s’écrit: .
b

dénominateur

Une fraction décimale a la particularité d’avoir comme dénominateur 10 ou 100 ou

1000, etc.
Les écritures décimales trois dixiéemes ou 0,3 et cinquante et un centiémes ou

0,51 s’écrivent également 3 ou 1
10 100

Pour lire un nombre décimal, il convient de le placer dans le tableau.
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Exemple 1 : pour lire et pour écrire 4,5 ; on place le nombre dans le tableau,

centaines dizaines unités dixiemes centiémes [ milliemes
Virg

. . . . ) . . 45
puis on lit : quarante cinq dixiémes, que I'on peut également écrire : _—
10

Exemple 2 : pour lire et pour écrire 5,32 ; on place le nombre dans le tableau,

centaines dizaines unités dixiemes centiémes | milliemes
Virg

. o . , . . 532
puis on lit : cinq cent trente deux centiémes, que I'on peut également écrire : 100

Exemple 3 : pour lire et pour écrire 8,643 ; on place le nombre dans le tableau,

centaines dizaines unités dixiemes centiémes | milliemes
Virg

8 , 6 4 3

puis on lit: huit mille six cent quarante trois milliemes, que I'on peut également

8643
1000

=» Exercices 34 et 35

écrire :
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Si I'on sait additionner :

0,3
+ 0,51

On additionne les centiémes avec les
centiemes, puis les dixiemes, et enfin
les unités

Pour trouver

0,81 soit quatre-vingt-un centiémes

On a souvent oublié la méthode qui permet

d’additionner des fractions :

3,5

10 100

Ici, il faut additionner des centi€mes avec des

centiéemes ; donc, il faut avoir des

dénominateurs identiques (100)

Comment faire ?

Il suffit de multiplier 10 par 10 pour obtenir 100
et ne pas oublier de faire la méme chose au
numérateur 3 x 10 pour ne pas changer la

valeur de la fraction.

3x10 51
10x10 100
soit 30, i pour trouver

100 100

81 . . .
___soit quatre-vingt-un centiemes.
100

=>» Exercice 36

26



(g5
Problémes de fractions et de pourcentages

Prendre la fraction d’un nombre

Prendre la fraction d’'un nombre, c’est calculer ce que représente cette fraction,
c’est multiplier la fraction par ce nombre.

Exemple: Jai lu les 3/4 de ce livre de 280 pages, signifie que jai lu:

3 3x280
7 x280 = T:210 pages . J'ai lu 210 pages.

(On multiplie le numérateur de la fraction par le nombre, puis on divise le tout par le

dénominateur de la fraction.)

=» Exercices 1a b

Il est important de bien lire et bien comprendre I'énoncé et la question posée. Celle-
ci peut concerner la quantité restante du nombre.

On détaillera deux méthodes pour répondre ala question.

Exemple : Les employés du service des espaces verts ont déja tondu les 3/8 d’'une

pelouse de 1460 m2. Combien de m? leur reste-t-il a tondre ?

3x1460

11¢ méthode : on calcule ce que I'on a déja tondu ; ———— = >47,5 M’

| St 8

Puis on soustrait ce nombre de la superficie totale pour connaitre la quantité de
pelouse restante : 1460 — 547,5 =912,5 m2.
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_______________

12¢_méthodei : on peut raisonner en fraction de la pelouse totale. Si I'on a tondu 3/8, il

reste 5/8 a tondre. On peut s’aider d’'un schéma ; ou garder a I'esprit que le terrain a

tondre est représenté par 8/8 (auxquels on retranche les 3/8 tondus).

N - A — /
3/8 tondus 5/8 restant a tondre
5%x1460 )
On calcule alors : —g 912,5m* On trouve directement le résultat.

=>» Exercices 6 a 10
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Problémes complexes sur les fractions

Parfois, on doit calculer une totalité, connaissant une fraction du tout et le nombre
qui lui correspond.

Un schéma aide souvent ala compréhension.

En fait, il faut multiplier le nombre donné par I'inverse de la fraction. (Le nombre du

haut sera placé en bas, et celui du bas, en haut)

Exemple : Dans un mélange pour lessiver, on sait que I'on a versé 1,2 litre d’'un
produit dans un seau et que cela représente les 2/5 du mélange obtenu. On
demande quelle quantité de mélange on a obtenu.
La fraction qui représente le mélange total est donc 5/5.

?

AN

o 1,2x5

_ —— =3litres | ¢ melange total fait 3 litres.

1,2 litre

=» Exercices 11 a 14

ATTENTION : dans d’autres cas, on connait une fraction du tout et on connait la
valeur numérique de ce qui reste. Donc le nombre donné ne correspond pas a la

fraction donnée, mais a la fraction complémentaire.

=>» Exercices 15 et 16
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ATTENTION : enfin, il faut prendre garde a bien répondre a la question posée. I
peut étre demandé la valeur numérique du reste (connaissant une fraction et le

nombre correspondant) et non pas la valeur totale.

Exemple : A la section jeunesse de la bibliothéque, 2/5 des ouvrages empruntés
aujourd’hui sont des bandes dessinées, ce qui a fait 18 livres. Combien y a-t-il

d’autres livres empruntés aujourd’hui ?

Un schéma aide a visualiser la fraction représentant le nombre demandé :

18 ?
On doit trouver ce que représente 1/5 en divisant le nombre donné dans I'énonceé par

2 ; puis on multiplie ce nombre par 3, car les autres livres représentent 3/5 du total.

Ce qui donne w
183 =27 livres
2

Il y a eu 27 autres emprunts effectués aujourd’hui.

=» Exercices 17 et 18

30



(g5

Parmi les problemes de fractions les plus complexes, figurent ceux ou plusieurs
fractions sont données dans I'énoncé. |l faut prendre garde a bien comprendre de
quelles fractions il s’agit : une fraction du total ou bien une fraction d’une partie
du total (une fraction d’'une autre fraction).

La lecture doit donc étre attentive. Un schéma peut souvent aider a la

compréhension de ce qui est donné dans I'’énoncé et de ce que I'on demande.

Exemple : Les jeunes du lycée horticole s’occupent d’'un potager, planté aux 2/3 de
salades ; les tomates représentent les 3/4 du reste, et les haricots sont plantés sur la

surface restante qui est de 72 m2. Calculer la surface totale du potager.

Faisons un schéma :

_ _ \ﬁ(_/
~—
salades tomates haricots
72 m?

Les haricots sont donc plantés sur 1/4 du reste, c’est-a-dire, sur 1/4 de 1/3. Ce qui

A

~
donne ce calcul :

! % 1_1 |Lesharicots occupent 1/12 de la surface du potager.

4 3 12

12
D’ou : T>< 72=864 m* | e potager a une superficie totale de 864 m=.

=>» Exercices 19 a 21
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Utilisation pratique de fractions

Une des difficultés, lorsque I'on parle en fraction d’'un tout, est de se représenter de
quelle quantité on parle vraiment. Si on dit qu'une cuve de fuel est remplie aux 2/3,
aux 3/4, aux 3/5, on ne s’'imagine pas toujours aisément quelle fraction est la plus
grande parmi elles.

On a vu précédemment que la fraction 2/3 signifie qu'on « fait» 3 parts dans la cuve
et qu’on en considére 2, pour indiquer le niveau de la cuve, par exemple.

Les représentations de ces fractions sont les suivantes :

2/3 3/4 3/5
Ici, le schéma est bien réalisé, il est a I'échelle, ce qui permet de visualiser que :

314 > 2/3 > 3/5.

Mais un schéma a la main n’est pas toujours bien fait, et les fractions peuvent étre
plus compliquées a reproduire. Dans ce cas, il est conseillé de faire un calcul pour
mettre les fractions a comparer au méme dénominateur. Les « parts » faites
seront alors identiques, et la comparaison des numérateurs indiquera quelle
fraction est la plus grande.

Exemple : pour comparer 2/3 et 3/5, on doit multiplier les dénominateurs I'un par
'autre, pour obtenir des quinziemes (3 x 5 = 15). Ne pas oublier de faire la méme
opération sur le numérateur de chacune des fractions, pour ne rien changer a la
valeur de ces fractions.

2_2x5_10 ot 3 3x3 9 Oncompare:1_0> D'ou:%>
3
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N.B. : Parfois, le bon sens suffit a faire la comparaison. Par exemple, si on comprend
vite qu’une fraction est inférieure a la moitié du tout et qu’'une autre est supérieure a

cette moitié, on saura quelle estla part la plus grande.

Exemple : si on doit comparer 7/15 et 5/9, on peut se rendre compte que 5/9 est
supérieure a 7/15, car 7 est plus petit que la moitié de 15, et 5 est plus grand que la
moitié de 9.

Visuellement, on aurait :

7/15

5/9

Pour obtenir le méme dénominateur sur plusieurs fractions, et que celui-ci soit le plus

petit possible pour éviter de gros calculs, il convient de suivre cette méthode.

___________

chaque dénominateur.

Exemple : on doit comparer 5/8 et 7/12. Le plus petit résultat commun dans les tables
de 8 etde 12 est 24. (8 x3 =24 et 12 x 2 = 24) Transformons alors les deuxfractions
en vingt-quatriémes. (dénominateur : 24)

5.5 15 Toma 140 15 14

8 8x3 24 12 12x2 24 24 24

5
Il reste & comparer les deux fractions données dans I'énoncé : Donc: 3 > I

=>» Exercices 22 et 23
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Prendre le pourcentage d’une valeur

Pour savoir ce que représente le pourcentage d’'une valeur, il ne faut pas perdre de
vue que le pourcentage est une fraction de cette valeur, et donc, les calculs se font
de la méme maniére qu’avec les fractions.

Le pourcentage est en effet une fraction. dont le dénominateur est 100.

On écrira dailleurs indifféremment : 15 % ou 15/100 ou encore 0,15, puisqu’'un
pourcentage est une fraction décimale, qu’on peut aisément écrire sous la forme d’'un

nombre décimal.

___________

___________

d’'une ville de 12500 habitants :
20x12500

m =2500 hab.  Cela représente 2500 habitants.

=» Exercice 24

Prendre garde a bien lire I'énoncé : il peut étre demandé de calculer ce que
représente un pourcentage, comme précédemment, ou alors ce qu’il reste d’'une
quantité, ce que I'on doit payer aprés une réduction, ce que devient un salaire aprés

une augmentation, etc.

=>» Exercices 25 a 32
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Calculer un pourcentage

Il est parfois demandé dans un énoncé de calculer un pourcentage.
C’est-a-dire, de se représenter ce qu'une diminution d’une valeur, ou son

augmentation, serait si la valeur de départ était 100.

Par exemple, si on connait le nombre d’inscrits a la cantine, ainsi que le nombre total
d’enfants, on peut demander quel est le pourcentage de demi-pensionnaires.
Autrement dit, on demande de calculer le nombre d’enfants qui seraient inscrits a la

cantine si I’école comprenait 100 enfants.

Exemple : On demande de calculer ce qu’'une réduction obtenue représente en

pourcentage.
Si jobtiens une réduction de 10 € sur un article coltant 80 €, quelle réduction

jobtiendrai si mon article colte 100 € ?

Premiere méthode : on entre les données dans un tableau de proportionnalité :

[}
[}
gty iy

Réduction 10 X
obtenue en €
Prix initial en € 80 100
10x100
XZT:12a5 € J'obtiendrai 12,5 € de réduction sur un article a 100 €,

c’est-a-dire que j'obtiens une réduction de 12,5 %.

calcule :
10 . | | .
%=0,125 =12,5% (On peut remarquer aussi que I'opération & faire « se

situe » dans le tableau de la premiére méthode, en gras)
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La encore, il faut lire attentivement I’énoncé. Car on peut connaitre le prix ancien et
le prix nouveau, et non pas la réduction que j'ai obtenue en euros.

Il 'y a alors deux méthodes : soit, on calcule la réduction en euros, par différence
entre les deux prix. Puis, on applique une des méthodes vues ci -dessus. Soit, on
calcule le pourcentage du prix payé en caisse, directement avec les deux nombres
donnés. Ensuite, il faudra répondre a la question posée, et donner le complément a
100 % du chiffre obtenu.

Exemple : Reprenons I'exemple précédent. L’'énoncé devient : jai payé 70 € un

article marqué 80 €. Quel est le pourcentage de réduction que jaieu ?

80— 70=10€. Puis je calcule en pourcentage ce que cela représente :

E=0,125 =12,5%

80

i2¢ méthode : Je calcule le pourcentage du prix payé :

 Empupp e iy

70
%=0,875=87,5 %. 100 % — 87,5 % = 12,5 %.

Quelle que soitla méthode choisie, il faut toujours comprendre ce que I'on calcule.

=>» Exercices 33 a 41
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Problemes complexes : Pourcentages indirects ; HT / TVA/TTC

Dans les probléemes les plus complexes sur les pourcentages, il s’agit de retrouver
le nombre sur lequel s’est appliqué le pourcentage.

Par exemple, on demande de retrouver un salaire ancien, si 'on donne le nouveau
salaire et le pourcentage d’augmentation qui a été appliqué.

ATTENTION : L’erreur (communément faite) serait d’appliquer le pourcentage au
salaire nouveau et de lui soustraire le résultat obtenu ; c'est une erreur de

raisonnement, car il faut appliquer le pourcentage au salaire ancien (celui que l'on

cherche, justement) et non pas au nouveau.

Exemple : Le salaire de Julie a été augmenté de 4,5 % et il atteint ainsi 1703,35 €.

Quel était 'ancien salaire de Julie ?

___________ |

iMéthode; : on peut écrire les différentes données dans un tableau de proportionnalité

pour mieux comprendre ; aprés une augmentation de 4,5 % (4,5 € pour 100 €), on

peut remplir la premiéere colonne :

salaire ancien 100 ?
augmentation 4,5
nouveau salaire 104,5 1703,35

Apres, il suffit d’appliquer la régle de trois (le produit en croix) :

1703,35x100
104,5

=1630 €. Le salaire ancien de Julie était 1630 €.

(Ou bien, plus rapidement : 1703,35

=1630€.)

2

=>» Exercices 42 a 46
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Ainsi, pour retrouver un prix HT (hors-taxes) quand on connait le prix TTC (toutes
taxes comprises) et le taux de TVA (taxe a la valeur ajoutée) appliqué, on peut

appliquer la méme méthode.

Il faut toujours garder en téte que la taxe a été calculée sur le prix HT, et non sur le

prix TTC. On prendra donc comme « prix idéal » le prix HT de 100 €.

Exemple : On doit retrouver le prix HT d’un article sur lequel s’est appliquée une TVA
a 20 %, sachant que le prix TTC de l'article est 86,4 €.

HT 100 ?
TVA 20
TTC 120 86,4

86,4 %100 . 86,4 . .
=72 €. Oubien, =72€.  Le prix HT de l'article est 72 €.
120 1,2

=>» Exercices 47 a 52
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Lien entre fraction et pourcentage

Suivant les problémes, on peut aussi bien utiliser une fraction ou un pourcentage,
voire un nombre décimal, pour exprimer la méme valeur.
En effet, nous avons vu précédemment qu’on exprime la méme valeur, que l'on

note : 25 % ou lou 0,25.
4

Il en sera de méme pour les valeurs suivantes données dans le tableau ci-dessous.

Décimal 01] 02]025] 03] 04] 05] 05] 06] 071075] 081 09 1
Fraction Ly 32 (12137131419 |1

' wls |4 105 |2 4 51102 |5 |10] 10
Pourcentage 10% 1 20% | 25% | 30% | 40% | 50 % | 50 % | 60 % | 70 % | 75 % | 80 % | 90 % | 100 %

Comment passer d’'une écriture a l'autre ?

____________

iMethode .

___________

1) De la fraction au pourcentage, on utilise le produit en croix.

Exemple 1 : A quel pourcentage correspond la fraction ! ?

5
Fraction | Pourcentage Le produit en croix permet d’écrire :
1 P P= w P =20 La fraction correspond a 20%.
5 100 3
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2) Du pourcentage a la fraction, on réduit au maximum la fraction pour obtenir une

fraction irréductible.

Exemple 2 : A quelle fraction correspond 80 % ?

80 _ 8x10 _2x4 _4 | epourcentage 80 % correspond & 4/5.
100 10x10 2x5 5

3) Du pourcentage au décimal, ou de la fraction au décimal, il suffit de se rappeler

gu’un trait de fraction équivaut a une division.

Exemple 3: A quel nombre décimal correspond le pourcentage 70 % ? A quel

. .2
nombre décimal correspond la fraction —__?

5
Il suffit d’effectuer la division 70+100 avec sa calculette et on trouve 0,7.

Le pourcentage 70 % équivaut a 0,7.

5

On procéde de méme pour obtenir le décimal a partir de la fraction 2

2+5=0,4. La fraction 2/5 équivaut a 0,4.

=>» Exercices 53 a 55
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Mesures de durée ; échelles ; périmetres

Problémes, technique opératoire (addition, soustraction, multiplication)

L’addition :

Rappelons que le temps est souvent donné en heures, minutes et secondes, et

qu’une heure vaut 60 minutes, et une minute est équivalente a 60 secondes.

Des mesures de temps données en heures et minutes peuvent étre additionnées ;
mais il faut prendre garde a additionner d’'un cété les minutes et, de l'autre, les
heures. (S’ily a des secondes, il faut aussi les additionner séparément.)

On harmonise ensuite le résultat si le nombre de minutes dépasse 60. En aucun

cas, on ne peut mettre des retenues de la colonne des minutes sur celle des heures.

Exemple : Un agent d’entretien fait une tournée de ramassage d’encombrants.
Ce mercredi, il part du garage a 8 h 42 min. La tournée dure 3 h 20 min.

A quelle heure est-il de retour au garage ?

Calcul de I'heure du retour (H) :
H=8h 42 min. + 3 h 20 min.
H=11h62 min. soit

H =12 h 02 min.

=>» Exercices 1et?2
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La soustraction :

Il est possible d’avoir a soustraire une mesure de temps a une autre, toutes deux
données en heures et minutes (et secondes éventuellement).

La aussi, il faut prendre garde a ne pas inscrire de retenues des minutes sur les
heures. Il est préconisé de suivre la méthode comme dans I'exemple ci-dessous :

Exemple :

Au restaurant scolaire, le service commence chaque jour a 11 h 40 min et se
termine a 13 h 25 min.

Quelle estla durée du service ?

Calcul de la durée du service (D) : H 13 h 25 min| Le nombre d’heures et de

_ ) 1h-> 60 min| Minutes doit étre plus grand
D=13h 25 min-11 h 40 min. 12 h 85 min inb;(Sh(aBU)t)()H) » qu’en
D =1h 45 min. B -11 h40 min| nous prenons 1 h a 13 h et

1h 45 min| nous la transformons en 60
minutes. Nous rajoutons ces
60 minutes aux 25.

=» Exercices 3 et4
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La multiplication :

On peut également étre amené a multiplier un temps plusieurs fois, dans le cas ou
une méme tache est répétée. La précaution de traiter les heures et les minutes

séparément est aussi essentielle. On harmonise ensuite le résultat obtenu.

Exemple : Les 4 étages d’'un collége sont tous identiques. Pour nettoyer un étage,
les agents d’entretien mettent 1 h 25 minutes. Quelle sera la durée de nettoyage

des 4 étages ?

Calcul de la durée de nettoyage (D) :
D=4x1h25min D=4h 100 min soit (avec 100 min =1 h 40 min)
D =5 h 40 min.

=>» Exercices 5et 6

Passage base 10 / base 60

Une durée peut s’exprimer de 2 maniéres.

- Enbase 60 : 1 h 18 min

- En base 10 : 1,3 h (voir facturation du temps de réparation automobile)

Ces 2 écritures correspondent a la méme durée. Comment passe-t-on d’'une écriture

alautre ?

Exemple : Sur une facture, le temps passé pour le changement des amortisseurs du

véhicule est noté : 1,6 h.

Calcul de la durée en heure et minutes (D) : On utilise le produit en croix :
1,6=60 Heure | Minutes

D=7 I 60

D = 96 minutes =1 h 36 min. 1,6

=>» Exercices 7 et 8
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Echelles

Lorsque l'on représente sur un plan ou une carte, un pays, une région ou une

maison, on est obligé de réduire la taille réelle.

Pour cela, on utilise une échelle.
Longueur sur le plan

L’échelle e est le rapport : e =
Longueur réelle

Les longueurs sont exprimées dans la méme unité. (En cm)

A

—
e CHAMBRED CHAMERE 2
GARAGE || 0 1 F 4
e
CUISINE [ \
SALON - SEJOUR CELLIER l\’ oA
gty 3 [ ] Echelle =1/120
P T ~/  DEGT |
/ N : L ]
: ] L2
,/ I— CHAMBRE?

L’échelle e = 1/120 signifie que 1 cm sur le plan correspond a 120 cm dans la réalité.

En mesurant la longueur du garage avec une regle, on trouve 6,5 cm. On en déduit
la longueur réelle du garage : 7,80 m.

Comment fait-on ?
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Révisions des conversions de mesures de longueur

Pour pouvoir résoudre tous les problémes d’échelles, il est indispensable de

maitriser parfaitement les conversions des unités de longueur.

Rappel :

28 km correspondent a 2 800 000 cm.

0,3 m correspond a 30 cm.

km hm dam m dm cm mm
8 0 0 0 0 0
0 3 0
=>» Exercice 9

Reprenons 'exemple précédent, ou I'on demandait de calculer la longueur réelle du

garage. Indiquons I'’échelle donnée dans la premiére colonne.

Mesure sur le plan 1 6,5

Mesure réelle 120 ?

6,5x120
1

Le calcul estdonc le suivant : =780 cm=7,8m

La longueur du garage est7,8 m.
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Les exercices peuvent étre de deux types : savoir utiliser une échelle et calculer

diverses longueurs, sur le plan ou réelles ; et savoir calculer une échelle.

Savoir utiliser une échelle :

Exemple : Le plan de la place de la mairie est a I'échelle 1 / 600. Sur ce plan, la
longueur de la place mesure 15 cm.

Quelle est lalongueur réelle de la place de la mairie ?

____________

Méthode i

[}
1
| Iy Sy

e =1/600 signifie que 1 cm sur le plan représente 600 cm dans la réalité.

Calcul de la longueur réelle (D) :

Distance sur
le plan 1 15 D= 15x 600
: 1
Dist
els | s00 | D D = 9000 cm soit D = 90 m.

La longueur de la place est 90 métres.

=» Exercices 10 a 16
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Savoir calculer une échelle :

On rappelle que I'échelle est généralement une fraction dont le numérateur est 1.
C’est en fait le rapport entre longueur sur le plan et longueur réelle, converties
toutes deux dans la méme unité.

Les longueurs sur un plan et les longueurs réelles sont des grandeurs
proportionnelles.

Dans certains, on peut étre amené a calculer cette échelle.

Exemple :
La commune va construire une bibliothéque. La maquette est présentée en mairie.
Elle mesure 92 cm de long. En réalité, ce batiment mesurera 138 métres.

Quelle est I'échelle de cette maquette ?

____________

Méthode i

[}
1
| Iy Sy

On doit convertir : 138 m =13 800 cm

Distance sur Calcul de la mesure réelle

le plan 1 92 M:
Distance
réelle M 13800 13800x1
92

L’échelle deceplanest e=1/150.

=>» Exercices 17 a 20
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Figures simples et périmétres

On étudiera principalement les figures de base : le carré, le rectangle et le cercle.

Le périmeétre estla mesure du pourtour d’une figure géométrique.

Le carré et le rectangle sont des polygones, c’est-a-dire des figures dont le pourtour
est une ligne brisée fermée.

On additionne donc toutes les longueurs des cbtés pour calculer le périmétre des
polygones. (unités de longueur)

Pour le carré et le rectangle, les formules sont plus simples :

—
Carré : coté x 4 P=cx4 l Ic
e
€ ——— . —_—
A
l i
Rectangle : (Longueur + largeur) x 2 P=(L+/)x2 / I
_—

Pour le cercle, il faut utiliser la constante &, dont la valeur n’est pas décimale, mais

que I'on arrondit souvent a 3,14 (ou parfois a 22/7), ceci pour faciliter les calculs.

Cercle : diameétre x 1t (ou rayon x 2 x 1) P=Dxmn

=>» Exercices 21 a 27
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Superficies et volumes ; bornes et intervalles

plannings

Unités usuelles de superficies

Nous avons vu précédemment les formules pour calculer les périmetres des figures
les plus simples : le carré, le rectangle et le cercle. Nous allons maintenant nous
intéresser a la surface délimitée par ces figures. On parle d’aire (ou de superficie)
du carré et du rectangle, et d’aire (ou de superficie) du disque. On rappelle que le
cercle n’est qu’une ligne de points et qu’elle n’a aucune superficie.

Dans une formule d’aire, il y a toujours une longueur multipli€e par une autre

longueur ; les unités les plus utilisées sont le meétre carré (salle, maison,
appartement, jardin), le centimétre carré (plan, feuille), I'hectare (terrain, champ,

parc municipal), le kilométre carré (département, pays).

Les unités d’aire nécessitent des tableaux ou chaque unité est représentée par une

double colonne, comme dans le tableau ci-dessous :

km? hm? dam? m? dm? cm? mm?

5 0 0

Exemples : 5 dam? = 500 m? (écrire le 5 dans la colonne la plus a droite des dam?)
37500 cm? = 3,75 m?
0,056 dm? = 560 mm?
7,8 hm? = 0,078 km?
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Il existe un systéme d’unités de superficie, qu'on appelle « unités agraires », et
qu’on utilise pour donner les mesures de champs, de bois ou de terrains.
Généralement, on n’utilise pas de virgule dans ces nombres.

Les unités agraires sont I'hectare, 'are et le centiare.

On peut parler d’'un bois de 3 ha 35 a (3 hectares 35 ares).

Dans le tableau de conversion, on peut se souvenir de la place de I'hectare, qui a le

méme préfixe que 'hectometre carré.

km? hm? dam? m?

ha a ca
3 3 5 0 0

1 1 2 7 8 6 0

Exemples de conversion :
3 ha 35a=33500m>
1127 860 m2 =112 ha 78 a 60 ca.

=>» Exercice 1

50



(g5

Formules des aires des figures simples

L’aire d'une figure géomeétrique est, rappelons-le, la mesure de la superficie

comprise a l'intérieur de la figure.

Pour le carré et le rectangle, les formules sont simples :

/
Carré : c6té x cbté Azexesd c 7
7
'
Rectangle : Longueur x largeur A=LxI / ////
Recane %
L

Pour ce qui est de la surface délimitée par un cercle, on parle de disque. La formule

de 'aire du disque nécessite de multiplier le rayon par le rayon et par .

Disque : 1t x rayon x rayon (ou 1 x rayon?) A =1t xr?

Conseil 1: Prendre garde a ce que les longueurs multipliées soient données dans la
méme unité. Si ce n'est pas le cas, faire une conversion pour tout harmoniser.

Conseil 2: Si la figure est complexe, on peut souvent la décomposer en figures
simples plus petites (un carré et un demi-disque, deux rectangles disposés en L, un

carré et un demi-rectangle, etc.).

=>» Exercices 2 a4
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Unités usuelles de volumes

Dans cette partie, nous étudions a présent les volumes. Le volume est la mesure de
I'espace occupé par un corps en trois dimensions.

La référence choisie pour les unités de volume est un cube ayant pour coté un
métre ; le volume de ce cube est un métre cube (m3).

On trouve bien entendu les multiples de cette unité, le décamétre cube (dam?3) par

exemple, ainsi que les sous-multiples, comme le centimétre cube (cm3).

Dans une formule de calcul d’un volume, il y a toujours une longueur multipliée par

2e | ltiplié 3e | r

Les unités de volume nécessitent des tableaux ou chaque unité est représentée par

une triple colonne, comme dans le tableau ci-dessous :

km3 hm?3 dam?3 m?3 dm?3 cm?3 mm3

ojof1|7]0[0]O

Exemples de conversions ci-dessus :
0,017 hm3 =17 000 m3.
61 000 000 cm?® = 61 m3.

Il y a une parfaite équivalence des unités de volumes avec les unités de capacités
(voir Journée 2).

Conseil : Pour bien placer les unités de capacités qui n’ont qu’un chiffre par colonne,
il suffit de se représenter qu’un cm?3 est une cube d’un cm de c6té (trés petit) et qu’'un
m3 est un cube d'un meétre de co6té (trés volumineux); le litre (brique de lait)

correspond donc au dms3.
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km3 hm3 dam3 m3 dm?3 cm3 mm?3

(ki) | hi{dal| | [dl|cl|{ml

Exemple : 0,02 m3 =20 I.

=>» Exercice 6

Formules des volumes les plus simples

Les formules pour le calcul des volumes d'un cube et d'un pavé droit (ou
parallélépipéde rectangle) sont simples a mémoriser. Voici aussi celle du cylindre.

Prismes droits (formule générale) : Surface de base x hauteur

Cube : aréte x aréte x aréte V=cxcxc=¢3

Pavé droit (parallélépipéde rectangle) : Longueur x largeur x hauteur

V=LxIxh T

-—3
L\A

Cylindre : it x rayon x rayon x hauteur

V=nxr’xh

=>» Exercices 7 a9
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Dans certains problémes, on demande de calculer I'aire latérale d’'un solide (cube,
pavé droit ou cylindre).

Dans les deux premiers cas, il s’agit de calculer des aires simples (carrés ou
rectangles de tailles diverses).

Dans le cas d’'un cylindre, I'aire latérale est en fait un rectangle, dont la largeur est la
hauteur du cylindre, et la longueur, le périmeétre (ou la circonférence) du cercle de la

base du cylindre. Imaginons qu’on déroule la bande entourant un petit suisse.

Le patron d’un cylindre est schématisé ci-dessous pour permettre de visualiser ce

rectangle. (Le schéma n’est pas a I'échelle)

=> pas d’exercice
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Bornes et intervalles

Il arrive qu’'on ait a traiter d’'un probléeme de nombre de rosiers a planter, ou de
nombre de bancs a installer le long d’'une allée. On appelle « objet » le rosier, le
piquet, ou autre, et « intervalle », 'espace entre deux objets.

Différentes situations peuvent se présenter dans les problémes a résoudre :

1er cas : les objets sont a disposer sur une ligne fermée (circulaire, rectangulaire...).
A l'aide d’'un schéma grossier, on se rend compte rapidement que le nombre
d’espaces est le méme que le nombre d’objets.

.
I

-
W

6 objets — 6 espaces 6 objets — 6 espaces
2¢ cas: les objets sont a disposer sur une ligne ouverte et il n'y a aucun objet « au

bout» (pas de bornes). Le nombre d’espaces est donc supérieur d’'une unité au
nombre d’objets.

S A A A A

() () () N N

5 objets — 6 espaces

3¢ cas : les objets sont a disposer sur une ligne ouverte, mais avec un objet a chaque

extrémité. Le nombre d’espaces est donc inférieur d’'une unité au nombre d’objets.

YW
6 objets — 5 espaces

4¢ cas: si un objet se trouve a une extrémité, mais qu’il n’y a rien a 'autre extrémité,
alors cela revient a une ligne fermée, ou le nombre d’objets est égal au nombre

d’espaces.

DA e & S A py Ay

5 objets — 5 espaces
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Exemple : Le mur du fond d’une cour d’école doit étre planté de cypres, sur une
longueur totale de 56 m. Le nombre d’arbres a planter est 15, et il n’'y a aucun arbre
aux extrémités. On demande de calculer I'espace que I'on doit laisser entre deux
cypres.

----------- 1

iMéthode: : Faisons un schéma pour visualiser la situation :

___________

A 1N 1N 1N
v v v v

Il n'est pas besoin de dessiner tous les cyprés pour comprendre qu’il y a un arbre de

moins que d’espaces. Donc, le nombre d’espaces est 15+ 1 = 16.
Dou->56:16=3,5m. L’espace laissé entre deux cyprés doit étre de 3,5 m.

=» Exercices 18 a 20

Plannings (interprétation et élaboration d’un planning)

L’élaboration d’'un planning est parfois nécessaire pour mener un projet de maniére

cohérente. Il faut tenir compte des taches a accomplir, de la compétence des

membres de I'équipe, de leurs disponibilités, du lieu de travail, des délais a tenir, etc.

Il faut étre méthodique et noter toutes ces informations sur un brouillon. Puis on
établit un tableau a double entrée ou chacun peut retrouver les heures et les taches

des uns etdes autres.

=>» Exercices 23 a 25
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1 : Numeération et graphiques

Les nombres entiers

Exercice 1 : Ecrire les nombres suivants dans le tableau ci-dessous, puis les lire

a haute voix

5637259 ; 9200540600 ; 54870920000 ; 4015714 ; 925075.

Ex. : 14 541 926 (quatorze millions cing cent quarante et un mille neuf cent vingt-six)

Classe des milliards Classe des millions Classe des milliers Classe des unités

c d u c d u c d u c d u

1 4 5 4 1 9 2 6




RIS

Exercice 2 : Dictée de nombres (avec le tableau

uis sans le tableau

Classe des millions

Classe des mille

Classe des unités

Centaines | Dizaines Unités
Centaines | Dizaines Unités Centaines | Dizaines Unités
de de de
de mille de mille de mille d’unités d’unités d’unités
millions millions millions
c d u c d u c d u

Exercice 3 : Dans les nombres entiers suivants. entourer le chiffre des dizaines

4521

63198

7250473

9200 306

Exercice 4 : Dans les nombres entiers suivants. entourer le chiffre des unités

3561

53275

7462 526

5534009

Exercice 5 : Dans les nombres entiers suivants. entourer le chiffre des unités de

66 725

13977022

34883 724
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Ecriture des nombres en lettres :

Exercice 6 : Compléter un chégue. réglant une facture de 2 300 € a I’entreprise

Kiatou pour I’'achat de matériel

Banque X €

Somme en toutes lettres

A l'entreprise Kiatou Fait & ...cooeeveeieeeeiie, =S

Signature

Exercice 7 : Ecrire en lettres les nombres suivants

485 00 1 o

1 A0 22T o e

B30 072 & e
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Comparaison entre entiers ; ordre de grandeur :

Exercice 8 : Classer les nombres suivants dans I’ordre croissant
251 ;241 ;152 ;147 ; 174 ; 125.

Exercice 9 : Classer les nombres suivants dans I’ordre décroissant
368 ; 386 ; 683 ; 366 ; 638 ; 863.

Exercice 10 : Sans faire de calcul précis. entourer I’'ordre de grandeur de chacun
des calculs suivants

3214 : 4 800 500 2000 300
51,7 + 46,04 10 200 100 70
5x854 100 1000 5000 500
5148,3 — 965,2 5000 600 6000 4000
701 + 32 + 180 1000 100 8000 2000
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Les nombres décimaux

Exercice 11 :

On peut s’aider d’un tableau pour y insérer les chiffres d’'un nombre. Ex. : 3,141592.

Classe des unités ;

u Cc d u , | 1/10 | 1/100 | 1/1000

3 ) 1 4 1 5 9 2

Placer les nombres suivants dans le tableau ci-dessus :
5,525 : 407,93 : 60,8581

Exercice 12 : Dans les nombres suivants. entourer le chiffre des centiémes

14,265 604,8713 1056,93 362,206

Exercice 13 : Dans les nombres suivants. entourer le chiffre des unités

81,29 307,592 665,82 149,01
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Exercice 14 : Dans les nombres suivants, entourer le chiffre des dizaines

204,5 6057,2 64,78 95,1

Exercice 15 : Dans les nombres suivants. entourer le chiffre des dixiémes

620,4 300 941,572 24,25

Exercice 16 : Dans les nombres suivants. entourer le chiffre des dixiemes et

souligner le chiffre des milliemes

4851,753 ; 702,564 ;92,05 ; 0,2085 ; 35,182

Exercice 17 : Comparer les nombres décimaux suivants (<, > ou =)

504,7.......... 540,42 61,029........ 61,0290 943......... 9,7

11,65.......... 11,649 34,008....... 34,028 7145,2.......... 7145,175

Exercice 18 : Ranger les nombres suivants par ordre croissant

5,15;6,015;61,15; 5,015, 6,5, 16,5
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Exercice 19 : Randger les nombres suivants par ordre décroissant

42,29 ;422,9 ;402,29 ;42,92 ; 429,2 ; 402,9

Exercice 20 : Compléter le tableau suivant

Nombre
proposé

Troncature
al'unité

Troncature
au 1/100

Troncature
ala
centaine

Arrondi a
'unité

Arrondi
au 1/100

Arrondi
au 1/10

581,027

53,583

6,751

4129,529

814,245

Exercice 21 : Compléter le tableau suivant

Nombre
proposé

Troncature
au 1/100

Arrondi au
1/100

Troncature
al'unité

Arrondi a la
dizaine

Valeur
approchée
par exces

au 1/10

174,529

5,078

501,913

18,321

0,025

10
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Tableaux et graphiques

Les exercices sont de deux types :
- tableau a compléter

- tableau a créer

Dans un premier temps, les deux exercices proposeés (23 et 24) demandent de repérer

des renseignements dans des tableaux, ou les données sont fournies.

Exercice 22 : Un collégue désire se rendre a Paris. Il consulte les horaires des trains

au départ de Toulon.

Train Train Train Train Train Train
n°6123 | n°7258 | n°8766 | n°8989 | n°56 789 | n° 78 995

Toulon 15h32 16h05 17h09 17h20 18h24
Marseille 14h09 16h32 17h58 18h10

Aix-en- 14h35 18h11 18h24 19h18

Pce

Avignon 14h58 17h32 18h47

Paris 19h32 20h15 21h11 21h32 22h15

a. Pourquoi certaines cases sont-elles grisées ?

c. En faisant une partie du trajet en voiture, ce collegue n'a passé que trois heures en
train pour aller a Paris. De quelle(s) ville(s) a-t-il bien pu partir ?



¥

Exercice 23 :

Le tableau suivant concerne le nombre de livres lus en 2005 par les Francais.

(Source : Insee).

\DQ

Femmes | Hommes
aucun livre 32 % 51 %
de 1 a5livres 30 % 27 %
de 6 a 11 livres 17 % 1%
de 12 a 24 livres 1% 6 %
plus de 24 livres 10 % 5%

Donner, si possible, le pourcentage :

de femmes ayant lu de 1 a 5 livres ;

12
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Tableaux a double entrée a compléter

\3&

Exercice 24 :

Dans un groupe de 12 stagiaires, certains viennent en voiture, d’autres en bus,
d’autres encore se déplacent a pied. Ces stagiaires travaillent aux Espaces Verts ou

au Service BTP.

On retrouve la répartition des stagiaires dans le tableau suivant. Compléter le tableau :

Voiture Bus A pied Total
Espaces Verts 1 8
B.T.P. 2
Total 2 3

Exercice 25 :

Dans le parc de la ville de Sisteron, on compte de nombreux arbres de hauteurs

diverses. |l y a 18 résineux et des feuillus.

Les différents arbres de ce parc sont rassemblés dans le tableau suivant, en fonction

de leur hauteur.

Compléter le tableau :

Hauteurs Résineux Feuillus Total
0 a 2 métres 10 13
2 a 5 metres 8 10
+ de 5 metres

Total 25

13
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Exercice 26 :
Une commune des Hautes-Alpes emploie 127 agents de catégorie C.

La répartition « Hommes - Femmes » est reportée dans le tableau suivant.

Compléter le tableau :

Emplois Femmes Hommes Total
Adjoints techniques 18 68
Agents de maitrise 11
Adjoints

16
administratifs
Total 37

Tableaux a double entrée a créer

Exercice 27 :
Parmi 30 agents suivant une formation du CNFPT et discutant de développement

durable et, donc, de ne pas changer de téléphone mobile tous les ans :

- 17 sont plutét partisans de garder leur portable plus longtemps.

- 12 sont fans de la marque « PEAR ».
- 10 préférent une autre marque et souhaitent renouveler leur appareil tous les ans.

1) Créerun tableau a double entrée.
2) Noter tous les éléments donnés dans I'énoncé.

3) Compléter le tableau.
4) Parmi les 30 agents, ceux qui souhaitent ne pas renouveler tous les ans et qui

préférent la marque « PEAR » sont au nombre de :

3 ou 8 ou 9 ou 13 ou 18

14
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Exercice 28 :
Pour une voiture possédant une boite 5 vitesses, le graphique suivant permet de
connaitre le régime (en tr/min) d’'un moteur, lu sur le compte-tours, en fonction de la

vitesse en km/h.

4 Régime
en tr/min &
Qi“
&
.@“’b
_ cja"
- 1@
,“0‘\9\“
5000
TS
QuﬁM
_ e~ =
. me
1 000
Vitesse en km/h
T T \ ! | T T >
10 50 100 120

En premiére, quelle est la vitesse de la voiture si le compte-tours indique 5 000

tr/min ?

15
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Exercice 29 :

Evolution du nombre de personnes de 3 groupes d’age dans les régions**
ayant subi des baisses de population depuis 1996

190 000
180000 -~ ————-——-
1700001 - —— —
1600001 = == =
150 CON M mm S e e e S
1400007 = == -

1300001 = == =
1200001 = ===
110000 - —— -
1000001 — ===
200001 — — —
80000 — — -
70000 = ==~
600001 = == =
500001 = = = = ® csoadans
40000 === =)= == ==
00004 = === ® geniteurs entre
20000 = === 25 et 29 ans

L e T e A R
0

1
}
1966 1971 1976 1981 1986 1991 1996 2001 2006

e Les 65 ans et plus

** Comprend le Bas-St-Laurent, la Gaspeésie, la Cdte-Nord, la Mauricie,

le Saguenay-Lac-St-Jean et I'Abitibi-Témiscamingue.

Quelle estl'année oules 0 — 4 ans ont été le plus représentés ?

16
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Diagrammes circulaires et semi-circulaires

Exercice 30 : Voici le diagramme circulaire représentant les préférences des éléves

d’un collége quant aux saisons.

saison préférée des éléves

30%

dhiver
Oautamne
Eprintemps
mete

45%

15%

10%

Quelle est la saison la moins aimée des éléves ?

Sachant que ce college comporte 540 éléves, calculer le nombre d’éléves qui

préférent I'été :

17
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Exercice 31 : Voici le diagramme circulaire représentant les différentes variétés de

papier et de carton fabriquées.

Les varictés de papier
et de carton.

Autres types

Carton pour cakses Fapier journal

Carton pour botes
Papier hygignique
Papier d'bcritune

Papier d'impression

Quelle est la variété de papier ou de carton qui représente 6% du tout?

Quel est le pourcentage cumulé du papier d’écriture, du papier journal et du papier

d’'impression ?

18
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« Numération et graphiques »
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1 : Numération et graphiques

Les nombres entiers

¥
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Exercice 1 : Ecrire les nombres suivants dans le tableau ci-dessous. puis les lire
a haute voix

5637 259 ;

9 200 540 600

54 870 920 000

H

4015714

;925 075.

Ex. : 14 541 926 (quatorze millions cing cent quarante et un mille neuf cent vingt-six)

Classe des milliards

Classe des millions

Classe des milliers

Classe des unités

c D u c d u c d u c d u
1 4 5 4 1 9 2 6

5 6 3 7 2 5 9

2 0 0 5 4 0 6 0 0

5 4 8 7 0 9 2 0 0 0 0

4 0 1 5 7 1 4

9 2 5 0 7 5

20
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Exercice 2 : Dictée de nombres (avec le tableau

uis sans le tableau

Classe des millions

Classe des mille

Classe des unités

Centaines | Dizaines Unités
g g g Centaines | Dizaines Unités Centaines | Dizaines Unités
© © © de mille de mille de mille d’unités d’unités d’unités
millions millions millions
c d u c d u c d u
2 0 1 5 0 2 0
1 3 0 0 0 5 6 2
1 7 8 9
5 6 0 0 7
...... 5020379 ; 6000350000 ; 62030 ; 4001080 ..........ccevvviviiinnieinnnnnn.

Exercice 3 : Dans les hombres entiers suivants. entourer le chiffre des dizaines

4501

63 1098

72504[]3

9200 306

Exercice 4 : Dans les nombres entiers suivants., entourer le chiffre des unités

3 56

5327f

7462 52[9

553400

Exercice 5 : Dans les hombres entiers suivants, entourer le chiffre des unités de

mille

70 832

6ld 725

13970 022

34 88 724
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Ecriture des nombres en lettres :

Exercice 6 : Compléter un chégue. réglant une facture de 2 300 € a I’entrepris

Kiatou pour I’achat de matériel

e

Banque X €| 2300

Somme en toutes lettres

A l'entreprise Kiatou Fait & ...Cannes.... Le ...29 octobre 2016........

Signature

Exercice 7 : Ecrire en lettres les nombres suivants

485 091 : ...Quatre cent quatre vingt cinq mille quatre-vingt-onze .........................

12 661 780 : ...Douze millions six cent soixante et un mille sept cent quatre-vingts ....

13800: ......... Treize mille huitcents ...
1116 221 : ...Un million cent seize mille deux cent vingtetun ............................
330012: ...... Trois cent trente mille douze ...

Comparaison entre entiers ; ordre de grandeur :

Exercice 8 : Classer les nhombres suivants dans I’ordre croissant
251 ;241 ;152 ;147 ; 174 ; 125.

Exercice 9 : Classer les nombres suivants dans ’ordre décroissant
368 ; 386 ; 683 ; 366 ; 638 ; 863.
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xercice 10 : Sans faire de calcul

des calculs suivants

800 500 2000 300

51,7 + 46,04 10 200 100 70
100 1000 5000 200
5148,3 - 965,2 5000 600 6000 4000
701 + 32 + 180 1000 100 8000 2000

Les nombres décimaux

récis, entourer I’ordre de grandeur de chacun

Exercice 11 :

On peut s’aider d’un tableau pour y insérer les chiffres d’'un nombre. Ex. : 3,141592.

Classe des unités
C d u 1/10 | 1/100 | 1/1000
3 1 4 1
5 5 2 5
4 0 7 9 3
6 0 8 5 8
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Placer les nombres suivants dans le tableau ci-dessus :
5,525 X 407,93 X 60,8581

Exercice 12 : Dans les nombres suivants, entourer le chiffre des centiémes

14,25 604,8[713 1056,9[3] 362,206

Exercice 13 : Dans les nombres suivants. entourer le chiffre des unités

8[1],29 30[7,592 665,82 149,01

Exercice 14 : Dans les nhombres suivants. entourer le chiffre des dizaines

2[0]4,5 60[7,2 6]4,78 95, 1
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Exercice 15 : Dans les nombres suivants. entourer le chiffre des dixiemes

620,H 300 941,672 24,25

Exercice 16 : Dans les nombres suivants. entourer le chiffre des dixiemes et

souligner le chiffre des milliemes

4851,[7]53 ; 702,64 ;92,05 ; 0,085 ; 35,[182

Exercice 17 : Comparer les nombres décimaux suivants (<, > ou =)
504,7...<....540,42 61,029...=..61,0290 9,43...<...... 9,7

11,65...>....11,649 34,008...<...34,028 7145,2...>....7145,175

Exercice 18 : Ranger les nombres suivants par ordre croissant

5,15;6,015;61,15; 5,015, 6,5, 16,5

Exercice 19 : Ranger les nombres suivants par ordre décroissant

42,29 ;422,9 ;402,29 ; 42,92 ; 429,2 ; 402,9
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Exercice 20 : Compléter le tableau suivant

Nombre Troncature | Troncature | Troncature | Arrondi a Arrondi Arrondi
proposé a l'unité au 1/100 ala l'unité au 1/100 au 110
centaine
581,027 581 581,02 500 581 581,03 581,0
53,583 53 53,58 0 54 53,58 53,6
6,751 6 6,75 0 7 6,75 6,8
4129,529 4129 4129,52 4100 4130 4129,53 4129,5
814,245 814 814,24 800 814 814,25 814,2
Exercice 21 : Compléter le tableau suivant
Nombre Troncature Arrondi au Troncature | Arrondi a la Valeur
proposé au 1/100 1/100 al'unité dizaine approchée
par exces
au 1/10
174,529 174,52 174,53 174 170 174,6
5,078 5,07 5,08 5 10 51
501,913 501,91 501,91 501 500 502
18,321 18,32 18,32 18 20 18,4
0,025 0,02 0,03 0 0 0,1
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Tableaux et graphiques

Les exercices sont de deux types :

- tableau a compléter

- tableau a créer

Dans un premier temps, les deux exercices proposes (23 et 24) demandent de repérer

des renseignements dans des tableaux, ou les données sont fournies.

Exercice 22 : Un collégue désire se rendre a Paris. Il consulte les horaires des trains

au départ de Toulon.

Train Train Train Train Train Train
n°6123 | n°7258 | n°8766 | n°8989 | n°56 789 | n° 78 995

Toulon 15h32 16h05 17h09 17h20 18h24
Marseille 14h09 16h32 17h58 18h10

Aix-en- 14h35 18h11 18h24 19h18

Pce

Avignon 14h58 17h32 18h47

Paris 19h32 20h15 21h11 21h32 22h15

a. Pourquoi certaines cases sont-elles grisées ?

........... Les trains ne s’arrétent pas atoutesles gares. ..................oooooiiiiiiiien,

b. Quel train estle plus rapide pour relier Toulon a Paris ?

............ Le n°78 995 estle plus rapide. ...........ccooooiiiiiiiiiiiiccc e,

c. En faisant une partie du trajet en voiture, ce colléegue n'a passé que trois heures en

train pour aller a Paris. De quelle(s) ville(s) a-t-il bien pu partir ?
............. De Marseille, train n°7 258, ou d’Aix, trainn®8989. ...l
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Exercice 23 :

\3&

Le tableau suivant concerne le nombre de livres lus en 2005 par les Francais.

(Source : Insee).

Femmes | Hommes
aucun livre 32 % 51 %
de 1 a5livres 30 % 27 %
de 6 a 11 livres 17 % 1%
de 12 a 24 livres 1% 6 %
plus de 24 livres 10 % 5%

Donner, si possible, le pourcentage :

de femmes ayant lu de 1 a 5 livres ;

............ 30 % des femmes ont lu de 1 a5 livres

de femmes ayant lu moins de 12 livres ;
............. 17+ 30+ 32=79. .....79 % des femmes ont lu moins de 12 livres. ................

d'hommes ayant lu au moins 12 livres.

............... 6+5=11..........11 % des hommes ont lu au moins 12 livres. ...................
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Tableaux a double entrée a compléter

Exercice 24 :
Dans un groupe de 12 stagiaires, certains viennent en voiture, d’autres en bus,
d’autres encore se déplacent a pied. Ces stagiaires travaillent aux Espaces Verts ou

au Service BTP.
On retrouve la répartition des stagiaires dans le tableau suivant. Compléter le tableau :

Voiture Bus A pied Total
Espaces Verts 1 5 2 8
B.T.P. 1 2 1
Total 2 7 3 12

Exercice 25 :

Dans le parc de la ville de Sisteron, on compte de nombreux arbres de hauteurs
diverses. |l y a 18 résineux et des feuillus.

Les différents arbres de ce parc sont rassemblés dans le tableau suivant, en fonction
de leur hauteur.

Compléter le tableau :

Hauteurs Résineux Feuillus Total
0 a 2 metres 10 3 13
2 a 5 métres 2 8 10
+ de 5 métres 6 14 20
Total 18 25 43
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Exercice 26 :
Une commune des Hautes-Alpes emploie 127 agents de catégorie C.

La répartition « Hommes - Femmes » est reportée dans le tableau suivant.

Compléter le tableau :

Emplois Femmes Hommes Total
Adjoints techniques 18 50 68
Agents de maitrise 3 11 14
Adjoints

16 29 45
administratifs
Total 37 90 127

Tableaux a double entrée a créer

Exercice 27 :
Parmi 30 agents suivant une formation du CNFPT et discutant de développement durable et,

donc, de ne pas changer de téléphone mobile tous les ans :
- 17 sont plutdt partisans de garder leur portable plus longtemps.
- 12 sont fans de la marque « PEAR ».

- 10 préférent une autre marque et souhaitent renouveler leur appareil tous les ans.

Créer un tableau a double entrée.

Marque PEAR Autres Total
Changer 3 10 13
Garder «9» 8 17
Total 12 18 30

Parmi les 30 agents, ceux qui souhaitent ne pas renouveler tous les ans et qui préférent la
marque « PEAR » sont au nombre de :
3 ou 8 ou [ ou 13 ou 18
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Exercice 28 :
Pour une voiture possédant une boite 5 vitesses, le graphique suivant permet de
connaitre le régime (en tr/min) d’'un moteur, lu sur le compte-tours, en fonction de la

vitesse en km/h.

4 Régime

en tr/min _35‘2'
&
<8
@

.oﬂ‘b
- o
N o

"it&g'w
5.000
sty
Q\mv:\*/
] =
. me

1000 —

Vitesse en km/h

10 50 100 120

En premiére, quelle est la vitesse de la voiture si le compte-tours indique 5 000

tr/min ?

100 km/h et 2 500 tr/min, quelle vitesse a-t-on passée ?

............ la CINQUIEMIE ...
En troisieme a 110 km/h, qu’indique le compte-tours ?

............ 500 tr/MIN ..

Pour ne pas dépasser 3 000 tr/min en quatrieme, quelle sera la vitesse maximale ?
............ GO KM/ ...
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Compléter le tableau en indiquant le régime moteur (en tr/min) correspondant :

Vitesse
20 km/h 50km/h | 80km/h | 100 km/h | 120 km/h

Rapport

Premieére 2000 5000 8000

Seconde 1500 3500 5500 7000 8500
Troisiéme 1000 2500 4000 5000 6000
Quatriéme 750 1700 2700 3400 4000
cinquieme 500 1250 2000 2500 3000

Exercice 29 :

Evolution du nombre de personnes de 3 groupes d’age dans les régions**
ayant subi des baisses de population depuis 1996

190 000
180000 — - - - - ----
170000 — — = =
160 000 = = = =
50000 =im e S e e e e ST e e
140 000 = = = =
1300001 = = = =
120000 = == =
110000 = == -
100 000 = == =
90000 — — -~
80000 = = —
70000 = === ]
600001 = == = ¢
50000 = == = 1
40000 oo s momim el i
30,000 e :

1

!

1

i

e Les0a4ans

O Les géniteurs entre
20000 ———— 25et 29 ans
10000 ——— — i o R R S e S R e
0 + !

1966 1971 1976 1981 1986 1991 1996 2

@ Les 65 ans et plus

§---

2006

** Comprend le Bas-St-Laurent, la Gaspeésie, la Cote-Nord, la Mauricie,

le Sagusnay-Lac-St-Jean et I'Abitibi-Témiscamingue.
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Quelle estl'année ou les 0 —4 ans ont été le plus représentés ?

Comparer les trois groupes d’age en 1971 :

............... Les 0 — 4 ans sont les plus nombreux ; et les plus de 65 ans les
MOINS NOMDBI@UX .. ... et
Comparer les trois groupes d’age en 1991 :

............... Les 0 — 4 ans sont les moins nombreux ; les plus de 65 ans sont
nettement plus nombreux......... ...
Que peut-on conjecturer pour 'année 2017 ?

............... On peut conjecturer que la population ne va pas cesser de vieillir, et

que le nombre de jeunes va aller endiminuant ..............................
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Diagrammes circulaires et semi-circulaires

Exercice 30 : Voici le diagramme circulaire représentant les préférences des éléves

d’un collége quant aux saisons.

saison préférée des éléves

30%

Ohiver
Oautomne
Eprintemnps
Oete

45%

15%

10%

Quelle est la saison la moins aimée des éléves ?
......... le printemps ...
Sachant que ce college comporte 540 éléves, calculer le nombre d’éléves qui
préferent I'été :
45% 540
xX= =
100
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Exercice 31: Voici le diagramme circulaire représentant les différentes variétés depapier et de

carton fabriquées.

Les variétés de papier
et e carton.

Autres types

Carton pour caisses Papier journal

Carton pour bofles

Papier hygienique
Papier d'éeriture

Papier d'impression

Quelle est la variété de papier ou de carton qui représente 6% du tout ?

............ le carton pourboites ...

Quel est le pourcentage cumulé du papier d’écriture, du papier journal et du papier
d'impression? ............ 9% + 47% + 13% = 69%.
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Exercices d’application
« Proportionnalité - Moyenne »
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2 : Proportionnalité ; moyenne

Caractéristiques d’une situation de proportionnalité

Exercice 1 : Compléter le tableau de proportionnalité suivant

11

17

: 3,2 @ 12.8

32

9,6

44,8

; g x 3,2

Exercice 2 : Aprés avoir calculé le coefficient de proportionnalité, compléter le

tableau :

Nombre de disques

abrasifs achetés

12

Prix a payer (€)

37,1

42,4

84,8
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Exercice 3 : Trouver dans chacun des cas suivants. la guatriéme valeur

3
35
6 59
1575| 9

40 29 | 58
28 62
12 9 14 | 86,8

50 3 0.9
- 3 45

Exercice 4 : Compléter les proportions de la recette dont les guantités sont

connues pour 6 personnes

Farine CEufs Lait

Pour 6 personnes 3759 6 75 cl

Pour 10 personnes
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Exercice 5: Un hall de 54 m? est rénové en utilisant 43,2 litres d’un enduit. Quelle

surface peut-on rénover avec 180 litres de cet enduit ?

Exercice 6 : Avec 7,65 €, mon collégue a rapporté 9 pains au chocolat pour son

équipe. J'en achete 5 pour les jeunes stagiaires. Quelle sera ma dépense ?

Exercice 7 : Un moteur électrique tourne a la vitesse de 1200 trs/min. Combien de

tours ce moteur effectue-t-il en 30 minutes ? En une seconde ?

Exercice 8 : Le véhicule du service a consommé 23,4 litres d’essence pour faire un
trajet de 325 km. Si la consommation est réguliére, quelle sera-t-elle pour un trajet de
250 km ?
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Exercice 9 : On sait que 7 m de fil de cuivre ont une masse de 182 g. Quelle est la

masse de 25 m de fil de cuivre ?

Exercice 10 : On sait que la masse de 6 litres d’huile d’olive est de 5,52 kg. Quelle

est la masse de 8 litres d’huile d’olive ?

Exercice 11 : Dans une parfumerie de Grasse, on a livré 4,5 litres d’'une base de
parfum pour 117 €. On en commande pour 52 € de plus, car la quantité est

insuffisante. Quelle estla quantité supplémentaire attendue pour ce prix-la ?

Exercice 12 : 140 jeunes d’un lycée comprenant 770 lycéens se disent préts a partir
plus tard pour I'étranger. Si la proportion est maintenue, calculer le nombre de jeunes

préts a partir sur 'ensemble des lycées du département qui totalisent 9845 lycéens.
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Exercice 13 : Un marcheur parcourt 1,4 km en 12 minutes. Combien de km parcourt-

il en une heure ?

Exercice 14 : Une fourgonnette du service a une vitesse moyenne de 105 km/h sur
autoroute.
a. |l effectue le trajet en 2 h 40 min. Quelle distance a-t-il parcourue ?

b. Il doit parcourir a la méme vitesse un trajet de 140 km. Quel temps mettra-t-il ?

Exercice 15: Un collegue parcourt 24 km en 45 minutes a vélo. Quelle est sa

vitesse moyenne en km/h ?

Exercice 16 : Un TGV parcourt 406 km a une vitesse moyenne de 290 km/h.

Combien de temps a duré le trajet ?

41



Exercice 17 : Avec un débit de 15 L/min, combien de temps faut-il pour remplir un
conteneur de 0,24 m3? (1 m3=10001L)

Exercice 18 : Calculer le débit d'une pompe en L/min, sachant qu’elle remplit un

bassin de 2,8 m3en 1 h 20 min.
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Conversions des unités de longueur, de masse et de capacité

Exercice 19 : A I'aide du tableau, effectuer les conversions suivantes

61m=.......cc......... cm 0,26 KM=...ovevveeeeeaannnn. m
25dm=................. mm 9100 dm =...eeveeeeennn. hm
140cm = .....ccoiiinn. dm 30,15dam=....ccccceeeeun..... cm

km hm dam m dm cm mm

Exercice 20 : Convertir a I’'aide du tableau

52Kg =i dag 0,0914kg=....cccoveeuvennnn. g
6,98 t= ... kg 32,75Q= i, kg 2600 Kg = ..o t
t q kg hg dag g dg cg mg

43



RIS

Exercice 21 : Reproduire les unités manguantes du tableau puis convertir dans les

unités demandées

0,057 hl=......... litres 8000 ml =.............. dal
62,11=......... cl 52,74 1=.......... dal 80510 ml =........c.c..c... litres

Exercice 22 : Il reste des quantités variables du méme cable sur trois bobines
différentes : sur la bobine 1, il reste 6,41 dam ; sur la bobine 2, il reste 36,9 m ; sur la

bobine 3, il reste 1750 dm. Combien de métres de cable reste-t-il au total ?

Exercice 23 : Un transporteur a trois chargements consécutifs a faire : le premier de
80550 dag ; le deuxieme, de 0,604 t ; le troisieme, de 4075 hg. Quelle est en kg la

masse totale du chargement du transporteur ?

44



(G5

Moyenne simple et moyenne pondérée

Exercice 24 :

Un candidat au concours d’adjoint technique de 1¢ classe, a obtenu les notes

suivantes :

- Francgais : 15/ 20

- Mathématiques : 6/ 20

- Informatique - Bureautique : 12/ 20

Quelle est la moyenne de ce candidat ?

Exercice 25 :

Dans le musée Jean GIONO de Manosque, on a relevé le nombre d’entrées en

Juillet :

Semaine 1

Semaine 2

Semaine 3

Semaine 4

552

663

856

525

Quel est le nombre moyen d’entrées par semaine ?
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Exercice 26 :

Dans un musée de Marseille on arelevé le nombre d’entrées :

\3&

Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
16500 | 12000 | 8500 | 1400 | 2500 | 4100 [ 13000 9850 [ 9100 | 4 200

Quel est le nombre d’entrées moyen par semaine ?

Exercice 27 :

Un enquéteur a relevé les prix en euros d’'un méme article, dans dix points de vente

différents.
Voici ses relevés : 14,2/13,8/14,2/13,9/14/141/13,8/14,3/15,2/13,5.

Déterminer le prix moyen de cet article.

Exercice 28 :

La moyenne des subventions octroyées aux trois associations sportives A, B et C

d’'une commune s’éleve a: 5300 €.

Sachant que B recoit 4 200 € et que C recoit 5 800 €, quel est le montant de la

subvention donnée a A ?
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Exercice 29 :
Le directeur d'une agence bancaire reléve, sur une journée, le montant des retraits
effectués au guichet automatique de son agence. Les résultats sont synthétisés dans

le tableau ci-dessous :

Montant duretrait | 10 | 20 [ 30 [ 40 [ 50 [ 60 [ 70 | 80 | 90 | 100| 120| 150

Nombre de retraits | 2 5 8 111 11| 12| 10| 5 1 2 2 1

Quel est le montant moyen d'un retrait ?

Exercice 30 :

Dans une commune, les agents appartiennent a trois groupes d'age distincts. On

donne ci-dessous la distribution des ages de ces personnes.

Age Nombre d’agents
20 ans 10
30 ans 20
50 ans 30

Quel est le nombre représentant la moyenne d'age de ces agents ?

A) 20 ans B) 23 ans C) 33 ans D) 38 ans E) 50 ans
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Introduction aux fractions

Exercice 31 : Dire quelle fraction de la fiqure est grisée

ﬂ 1]
o SEEEe

Exercice 32 : Dire quelle fraction de la fiqure est arisée et la réduire s’il v a lieu

Exercice 33 : Réduire les fractions suivantes au maximum

16 45
48 15
21 400
14 " 600
22_ .80 _
55 120
72 (120 _

450 150
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Du nombre décimal a la fraction décimale

Exercice 34 : Dire a quel nombre décimal correspond chaque fraction décimale

14 62 22
100 " 10 " 1000
5 1594 4803
1000 " 100 10
674 _ 8 ;i=
10 100 10

Exercice 35 : Donner une fraction décimale correspondant a chague nombre

13,67 = 58,7 = 15,482 =
80,5 = 0,487 = 6,007 =
15368,2 = 0,04 = 41,03 =

Exercice 36 : Calculer A

A= i+i+1_5
100 10 1000
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Corrections exercices d’application
« Proportionnalité - Moyenne »
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2 : Proportionnalité ; moyenne

Caractéristiques d’une situation de proportionnalité

Exercice 1 : Compléter le tableau de proportionnalité suivant

¢

tableau

10

11

14

17

12,8

32

9,6

35,2

44,8

54,4

? x3.2

Exercice 2 : Aprés avoir calculé le coefficient de proportionnalité, compléter le

Nombre de disques

abrasifs achetés

12

16

Prix a payer (€)

63,6

37,1

42,4

84,8

26,5

15,9
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Exercice 3 : Trouver dans chacun des cas suivants. la guatrieme valeur

i R 35 | 20
6 59
1,575 9
5 ) T 22
40
25 29 5,8
28 21 T2
12 9
14 86,8
210 | 90 M
—— 15 | 45

Exercice 4 : Compléter les proportions de la recette dont les quantités sont connues
pour 6 personnes

Farine CEufs Lait

Pour 6 personnes 37549 6 75 cl
Pour 10 personnes 625¢g 10 125 cl
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Exercice 5: Un hall de 54 m? est rénové en utilisant 43,2 litres d’'un enduit. Quelle

surface peut-on rénover avec 180 litres de cet enduit ?

30x9
= T: 67,5€. ... ON PEUL FENOVET 225 M2 .o,

X

Exercice 6 : Avec 7,65 €, mon collégue a rapporté 9 pains au chocolat pour son

équipe. J'en achete 5 pour les jeunes stagiaires. Quelle sera ma dépense ?
7,65%x5

9

=4,25€...... Ma dépense serade 4,25 €. ...

Exercice 7 : Un moteur électrique tourne a la vitesse de 1200 trs/min. Combien de
tours ce moteur effectue-t-il en 30 minutes ? En une seconde ?
...... 30 x 1200 = 36 000 trs. .........Le moteur fait 36 000 tours en 30 minutes. ......

...... 1200 : 60 =20 trs. .........Le moteur fait 20 tours en une seconde. ..................

Exercice 8 : Le véhicule du service a consommé 23,4 litres d’essence pour faire un
trajet de 325 km. Si la consommation est réguliére, quelle sera-t-elle pour un trajet de

250 km ?

......... M:IS litres ...La consommation d’essence serade 181. ...............

325

Exercice 9 : On sait que 7 m de fil de cuivre ont une masse de 182 g. Quelle est la

masse de 25 m de fil de cuivre ?

......... =650 g.........25 m de fil de cuivre ont une masse de 650 g. ............

Exercice 10 : On sait que la masse de 6 litres d’huile d’olive est de 5,52 kg. Quelle

est la masse de 8 litres d’huile d’olive ?

......... =7,36 kg......Lamasse de 8 | d’huile est 7,36 kg. .....................
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Exercice 11 : Dans une parfumerie de Grasse, on a livré 4,5 litres d’'une base de
parfum pour 117 €. On en commande pour 52 € de plus, car la quantité est

insuffisante. Quelle estla quantité supplémentaire attendue pour ce prix-la ?

......... =2 litres ......La quantité attendue pour 52 € est 2 litres. ..................

Exercice 12 : 140 jeunes d’un lycée comprenant 770 lycéens se disent préts a partir
plus tard pour I'étranger. Si la proportion est maintenue, calculer le nombre de jeunes

préts a partir sur 'ensemble des lycées du département qui totalisent 9845 lycéens.

140x 9845 ,
------------ TZW% lycéens. | ....1790 lycéens du département se disent

Préts a partir pour F&tranger. ... ..o s

Exercice 13 : Un marcheur parcourt 1,4 km en 12 minutes. Combien de km parcourt-

il en une heure ?
1,4%x60

12

=7 km...En une heure, ce marcheur parcourt 7km. .....................

Exercice 14 : Une fourgonnette du service a une vitesse moyenne de 105 km/h sur
autoroute.
a. Il effectue le trajet en 2 h 40 min. Quelle distance a-t-il parcourue ?

b. Il doit parcourir a la méme vitesse un trajet de 140 km. Quel temps mettra-t-il ?

......... 105X160:280km.........La fourgonnette parcourt 280 km. ..................

60
140x60

105

=80 min=1h20 min...... Le temps du trajet de 140 km est 1 h 20 min. ...

Exercice 15 : Un collégue parcourt 24 km en 45 minutes a vélo. Quelle est sa

vitesse moyenne en km/h ?

......... =32km......Savitesse est 32km/h. ... .
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Exercice 16 : Un TGV parcourt 406 km a une vitesse moyenne de 290 km/h.

Combien de temps a duré le trajet ?

......... 4O6X60=84 min=1h24min......Letrajetaduré 1 h24 min. .....................

290

Exercice 17 : Avec un débit de 15 L/min, combien de temps faut-il pour remplir un

conteneur de 0,24 m3? (1 m3=10001L)
240x1

15

=16 min......... Il faut 16 min pour remplir le conteneur. ..................

Exercice 18 : Calculer le débit d'une pompe en L/min, sachant qu’elle remplit un

bassin de 2,8 m®en 1 h 20 min.

............ 28OOXI:35 litres ......Le débit de la pompe est 35 I/min. .........................

80
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Conversions des unités de longueur, de masse et de capacité

Exercice 19 : A l'aide du tableau. effectuer les conversions suivantes :

61m=...6100......... cm 0,26 km=...260....... m
2,5dm=...250........ mm 9100dm =...9,1......hm
140cm=..14....... dm 30,15 dam = ...30150...... cm
km hm dam m dm cm mm
6 1 0 0
2 5 0
1 4 0
0 2 6 0
9 1 0 0
3 0 1 0
Exercice 20 : Convertir a I'aide du tableau
52 kg =...5200...... dag 0,0914 kg=...91,4...g
6,58 t=...6580........ kg 32,75 q9=...3275.....kg 2600 kg=...2,6.....t
t kg hg dag g dg cg mg
5 2 0 0
6 8 0
0 0 9 1 4
3 7 2
2 0 0
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Exercice 21 : Reproduire les unités manquantes du tableau puis convertir dans

les unités demandées

0,057 hl=...5,7...... I 8000 ml=...0,8.....dal
62,11=...6210...cl 52,74 1=...5,274....dal 80510 ml = ...80,51...1
hi dal | di cl ml
0 0 5 7
0 8 0 0 0
6 2 1 0
2 2 7 4
8 0 5 1 0
Exercice 22 : Il reste des quantités variables du méme cable sur trois bobines

différentes : sur la bobine 1, il reste 6,41 dam ; sur la bobine 2, il reste 36,9 m ; sur la

bobine 3, il reste 1750 dm. Combien de métres de cable reste-t-il au total ?

Exercice 23 : Un transporteur a trois chargements consécutifs a faire : le premier de
80550 dag ; le deuxieme, de 0,604 t ; le troisieme, de 4075 hg. Quelle est en kg la
masse totale du chargement du transporteur ?

...... 80550 dag = 805,5 kg.; 0,604 t =604 kg.; 4075 hg =407,5kg. .....cevvvvnenenn...
...... 805,5 + 604 + 407,5 = 1817 kg. ......Le chargement total est de 1817 kg. .........
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Movenne simple et moyenne pondérée

Exercice 24 :
Un candidat au concours d’adjoint technique de 1¢ classe, a obtenu les notes
suivantes :

- Francgais : 15/ 20

- Mathématiques : 6/ 20

- Informatique - Bureautique : 12/ 20

Quelle estla moyenne de ce candidat ?

Exercice 25 :
Dans le musée Jean GIONO de Manosque, on a relevé le nombre d’entrées en

Juillet :

Semaine 1 Semaine 2 | Semaine 3 [ Semaine 4

552 663 856 525

Quel est le nombre moyen d’entrées par semaine ?



¥

Exercice 26 :

Dans un musée de Marseille on a relevé le nombre d’entrées :

\3&

Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine | Semaine
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
16500 | 12000 | 8500 | 1400 | 2500 | 4100 [ 13000 9850 [ 9100 | 4 200

Quel est le nombre d’entrées moyen par semaine ?

Exercice 27 :

Un enquéteur a relevé les prix en euros d’'un méme article, dans dix points de vente

différents.
Voici sesrelevés : 14,2/13,8/14,2/13,9/14/14,1/13,8/ 14,3/ 15,2/ 13,5.

Déterminer le prix moyen de cet article.

Exercice 28 :

La moyenne des subventions octroyées aux trois associations sportives A, B et C

d’'une commune s’éleve a: 5300 €.

Sachant que B recoit 4 200 € et que C recoit 5 800 €, quel est le montant de la

subvention donnée a A ?
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Exercice 29 :
Le directeur d'une agence bancaire reléve, sur une journée, le montant des retraits
effectués au guichet automatique de son agence. Les résultats sont synthétisés dans

le tableau ci-dessous :

Montant duretrait | 10 | 20 [ 30 [ 40 [ 50 [ 60 [ 70 | 80 | 90 | 100| 120| 150

Nombre de retraits | 2 5 8 111 11| 12| 10| 5 1 2 2 1

Quel est le montant moyen d'un retrait ?

Exercice 30 :
Dans une commune, les agents appartiennent a trois groupes d'age distincts. On

donne ci-dessous la distribution des ages de ces personnes.

Age Nombre d’agents
20 ans 10
30 ans 20
50 ans 30

Quel est le nombre représentant la moyenne d'age de ces agents ?

A) 20 ans B) 23 ans C) 33 ans D) 38 ans E) 50 ans

60



-

Introduction aux fractions

Exercice 31 : Dire quelle fraction de la fiqure est grisée

mmm=

3/8

t

5/9

217

710

Exercice 32 : Dire quelle fraction de la figure est grisée et la réduire s’il

a lieu

12/24 =1/2

mm

812 =3/4

-

10/15 =2/3
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Exercice 33 : Réduire les fractions suivantes au maximum

16 _l6x1_1 45 _3x15 .

48 16x3 3 " 15 15x1

21 _3x7_3 . 400 _ 4x100 _2x2 2
14 2x7 2 © 600 6x100 3x2 3
22 2x11_2 . 80 _8xI0 _4x2 2
55 5x11 5 > 120 12x10 4x3 3
72 9x8 _ 2x4 _ 4 . 120 _12x10 _3x4 4
450 9x5x10 5x2x5 25 > 150 15x10 3x5 5
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Du nombre décimal a la fraction décimale

Exercice 34 : Dire a gquel nombre décimal correspond chaque fraction décimale

14 014 .92 6o . 22 0.0
100 10 1000

3 =0,005 ; 1594 -15,94 ;4803 -480,3
1000 100 10
o7 67,4 . % 0,06 3 03

10 100 10

Exercice 35 : Donner une fraction décimale correspondant a chague nombre

13,67 1367 . 58,7=87 15,482 = 10482
100 10 1000

80,5= 03 . 0,487 = 487 . 6,007 =27
10 1000 1000
15368,2 = 153682 ; 0,04= i ; 41,03= ﬁ
10 100 100

Exercice 36 : Calculer A :

A= 8 5. 15 80 500 15 _ 3% _gsos

+—+ = + +
100 10 1000 1000 1000 1000 1000
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Exercices d’application
« Problemes de fractions et pourcentages »
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3 : Problemes de fractions et pourcentages

Prendre la fraction d’un nombre

Exercice 1 :
Les 3/5 de 90 cartons sont livrés. Combien de cartons cela représente-t-il ?

Exercice 2 :
Les 7/9 des 630 collégiens sont demi-pensionnaires. Combien d’éléves cela
représente-t-il ?

Exercice 3 :

Une cuve de 320 litres est remplie aux 5/8. Combien de litres contient-elle ?
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Exercice 4 :
Un quincaillier a déja vendu les 3/5 d’'une bobine de 180 m. Combien de métres cela
représente-t-il ?

Exercice 5 :
Les 2/9 des 540 siéges du théatre municipal sont a réparer. Combien de siéges cela
représente-t-il ?

Exercice 6 :
On a déja tapé les 4/7 d'un rapport de 210 pages. Combien de pages reste-t-il a
taper ?

Exercice 7 :
Dans une cantine scolaire, 1/5 des pommes de terre a été consommé. Combien de

kilos reste-t-il du stock initial de 75 kg ?
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Exercice 8 :

Dans un service, 3/8 des 64 personnes sont des femmes. Combien d’hommes y a-t-

il dans ce service ?

Exercice 9 :
L’atelier d’électricité a déja utilisé les 7/12 d’une bobine de 240 m. Combien de

meétres reste-t-il sur la bobine ?

Exercice 10 :
Les 5/8 des 48 ordinateurs d’'un service administratif ont été révisés. Combien
d’ordinateurs n’ont pas été révisés ?
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Problémes complexes sur les fractions

Exercice 11 :
Les 3/5 des agents d’'une municipalité sont des agents de catégorie C. lls sont au

nombre de 270. Combien d’agents la municipalité compte-t-elle au total ?

Exercice 12 :
Un chéque de 284 € représente les 4/9 d’une facture a régler pour 'économe d’une

cantine. Quel est le montant total de la facture ?

Exercice 13 :
L’électricien a utilisé les 3/5 d’'une bobine, ce qui représente 27 m. Quelle était la

longueur totale de la bobine ?

Exercice 14 :

Les 2/9 d’une citerne ont été utilisés, ce qui représente 60 L. Quelle est la capacité

totale de la citerne ?
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Exercice 15 :

Les pelouses d’un parc municipal occupent une superficie de 930 m?, tandis que les
allées, les aires de jeux et les massifs représentent les 2/5 de la surface. Quelle est
la superficie totale du parc ?

Exercice 16 :

La masse de tomates d’'un plat cuisiné est de 1600 g. Les autres ingrédients

représentent 5/7 du total. Quelle est la masse du plat cuisiné ?

Exercice 17 :
Pour un départ en colonie de vacances, 4/7 des enfants sont déja arrivés devant les
cars ; ceux-ci sont au nombre de 48. Combien d’enfants les organisateurs attendent-

ils encore ?
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Exercice 18 :
On a déja dallé 672 m? d’'un musée, ce qui représente les 7/12 de la surface totale.

Quelle superficie reste-t-il a daller ?

Exercice 19 :
Dans une collectivité, on a recensé que 1/4 des agents habitait a moins de deux

kilométres de leur lieu de travail, que les 2/5 du reste habitaient entre deux et cing
kilométres. Le « nouveau » reste est constitué de 117 personnes qui habitent a plus

de cing kilométres. Combien de personnes cette collectivité emploie-t-elle au total ?

Exercice 20 :

Un agent de maitrise doit faire l'inventaire du petit matériel de quincaillerie. 3/8 du

stock des boites sont des clous ; 3/5 du reste sont des vis ; le nouveau reste es

t

constitué de 40 boites d’écrous. De combien de boites le stock est-il constitué au

total ?
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Exercice 21 :
Dans un collége, les éleves de quatriéme choisissent une deuxieme langue vivante :

4/7 choisissent I'espagnol, 3/4 du reste choisissent l'italien et le reste, 21 éléves,
choisissent I'allemand. Combien y a-t-il d’éleves en classe de quatriéeme dans ce
collége ?

Utilisation pratigue de fractions

Exercice 22 :
Le chef cuisinier doit choisir entre deux plats, de composition légérement différente.

Sur le premier est indiqué : 2/15 de sucre ; sur le deuxiéme, 1/8 de sucre. |l souhaite

choisir celui qui contient le moins de sucre. Lequel des deux plats va-t-il choisir ?

Exercice 23 :
On sait que 9/20 des lycéens de Terminale choisiront une option A et que 5/12

choisiront une option B. Quel est le groupe le plus important numériquement ?
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Prendre le pourcentage d’une valeur

Exercice 24 : Calculer ce que représente chacun des pourcentages suivants :
28 % de 425 €

35 % de 524 kg

12 % de 280 m

4 % de 3105 €

72 % de 624 m?

Exercice 25 : Calculer ce que I'on doit payer a la caisse si 'on obtient :
Une réduction de 14 % sur un article a 940 €

Une réduction de 5 % sur un article a 71 €

Une réduction de 40 % sur un article a 220 €

Une réduction de 65 % sur un article a 136 €

Exercice 26 : Calculer un prix aprés une augmentation :
Un loyer de 850 € est augmenté de 2,5 %

Un article a 65 € est augmenté de 8 %

Un article a 18 € est augmenté de 4 %

Un salaire de 1684 € est augmenté de 3 %

Exercice 27 : Un terrain de 940 m? a été frappé d’alignement et a perdu 3 % de sa

superficie. Quelle estla nouvelle superficie du terrain ?
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Exercice 28 : La fréquentation d’'un théatre a chuté de 14 % ; le théatre avait eu une

saison réussie avec 36400 spectateurs. Quelle est la fréquentation de cette année ?

Exercice 29 : Calculer le nombre actuel d’habitants d’'une ville, qui en 2010, était de

23 050 habitants, et qui a augmenté de 6 %.

Exercice 30 : Le prix du billet d’entrée dans un parc de loisirs a augmenté de 1,2 %.

Il était jusqu’alors de 12,5 €. Quel est le prix actuel du billet d’entrée ?

Exercice 31 :
En 5 ans, de 2010 a 2015, le nombre d’agents de catégorie C d’'une collectivité a

augmenté de 4 %. En 2010, il y avait 350 agents.
Quel est le nombre d’agents en 20157
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Exercice 32 :

Le prix dun téléviseur a écran plat valant 1245 € a baissé quatre fois
successivement. Ces baisses de prix ont été respectivement de 1 %, 1,5 %, 4 % et
2,5 %.

Quel est le prix final aprés les quatre baisses de prix successives ?

Calculer un pourcentage

Exercice 33 :

Calculer le pourcentage de réduction si jobtiens 180 € sur un article a 1600 €.

Exercice 34 :

Calculer le pourcentage de réduction si je paye 39 € un article marqué 65 €.
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Exercice 35 :
Calculer le pourcentage de réduction si j'ai payeé 43,2 € un article a 48 €.

Exercice 36 :
Calculer le pourcentage de remplissage d’un théatre ou 90 places sont occupées sur

un total de 150 sieges.

Exercice 37 :
Calculer le pourcentage de filles de cette faculté de médecine ou il y a 1540

étudiantes et 700 étudiants.

Exercice 38 :
Calculer le pourcentage d’augmentation de la population d’'un village qui en 2010
comptait 950 habitants eten 2011, 1121 habitants.
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Exercice 39 :
Calculer le pourcentage d’augmentation de la superficie d'un champ sachant qu’il est
passé de 1260 m? a 1562,4 m2.

Exercice 40 :
Le prix du litre de gasoil était de 0,95 € il y a 10 ans. On paye aujourd’hui 1,33 € le

litre. Quel est le taux de variation du prix ?

Exercice 41 :

Durant la crise, une prime annuelle passe de 1 480 € a 1 221 €. Calculer le
pourcentage de la diminution.

De quel pourcentage devrait-on augmenter la prime de 1 221 € pour retrouver le

niveau de prime de 1480 € ?
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Problemes complexes : Pourcentages indirects ; HT / TVA/ TTC

Exercice 42 :
La capacité d'un théatre a été augmentée de 12 % ; le nombre actuel de places est

952. Quelle était la capacité initiale du théatre ?

Exercice 43 :
Paul a acheté un pull en soldes a moins 35 % ; il 'a payé 41,6 €. Quel était le prix du

pull avant les soldes ?

Exercice 44 :
L’association sportive municipale a recu en 2015 une subvention de 14 976 €. Cela
est le fait d’'une baisse de 4 % par rapport a 'année précédente.

Quel était le montant de la subvention en 2014 ?

Exercice 45 :
Les salaires ont été augmentés de 1,5 %. Monsieur Dupont gagne désormais

1851,36 €. Quel était son salaire avant cette augmentation ?
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Exercice 46 :
Une importante entreprise paye aux imp6ts une somme de 975 000 €, ce qui

correspond a 65 % de ses bénéfices. Quel est le montant de ses bénéfices ?

Exercice 47 :
Le montant TTC d’une facture de la cantine, portant sur 'achat de fruits et légumes,

s’éleve a 149,81 €. Sur les denrées alimentaires, le taux de TVA estde 5,5 %.

Quel est le montant HT de la facture ?

Exercice 48 :
Sur une facture qui a subi un dégat des eaux, certains chiffres sont illisibles. On peut

lire cependant que le taux de TVA est de 20 %, et que le montant en € de cette taxe

est de 34 €. Quel est le montant HT de la facture ? Quel est le montant TTC de la

facture ?
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En 2014, si le prix TTC d’'un article était 132,68 € et le prix HT était 124 €, quel était
le taux de TVA appliqué ?

Exercice 50 :

Le prix HT d’un article est de 24,55 €. Le prix TTC estde 25,90 €.
Quel est le taux de TVA ?

Exercice 51 :

Compléter cette facture :

Désignation de prix unitaire Nombre prix HT taux de prix TTC
I'article HT € d’articles |€ TVA €

truelle 5 62,5 10

taloche 24 96 10

enduit (1 kg) 2 55 16,88

Total
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Exercice 52 :
Récapitulons

\3&

Pour calculer un montant (en €, en kg, en m, en personnes, etc.) de ce que

représente un pourcentage, il faut multiplier le nombre donné par :

15 %

6 %

62 %

0,5 %

2,5%

20 %

0,15

Pour calculer un prix réduit, par exemple, il faut multiplier le prix donné au départ

par :
remise de | remise de | remise de [ remise de | remise de | remise de | remise de
10 % 30 % 4 % 55 % 14,5 % 70 % 0,5 %
0,9 | ] e i e
Pour calculer une valeur augmentée, on doit multiplier cette valeur par :
(augmentation = ")

7 ~ — ~ 7 -7 7
de 12 % de 38 % de 0,7% | de7,5% |de100% | de 25 % de 2 %
1,12 | o o e e e
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Lien entre fraction et pourcentage

Exercice 53 :
Une commune répartit une subvention entre 3 associations sportives.
L’association A regoit 1/5 de la totalité. L’association B recgoit 30 % de la totalité.

Quelle sera, en pourcentage, la subvention regue par I'association C ?

Exercice 54 :
Une commune emploie des agents des 3 catégories A, B et C. Ces agents sont

répartis de la maniére suivante :

- ien catégorie C,
5

- 70 % du reste en catégorie B,

- le nouveau reste en catégorie A.

Quel est le pourcentage représentant les agents de catégorie A ?

S’il y a 18 agents de catégorie A dans cette commune, quel est le nombre total

d’agents des 3 catégories ?
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Exercice 55 :
Une communauté de communes a fait construire une médiathéque. Le montant total

de la facture sera réparti entre les 3 communes de la maniére suivante :

Compléter le tableau :

Commune A | Commune B Commune C Total
Montants 45000 €
Fractions 1
5
Pourcentages 50 %

En déduire le montant total de la facture.



Corrections exercices d’application
« Problemes de fractions et pourcentages »
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3 : Problemes de fractions et pourcentages

Prendre la fraction d’un nombre

Exercice 1 :

Les 3/5 de 90 cartons sont livrés. Combien de cartons cela représente-t-il ?

......... 3><90:54 cartons .........Celareprésente 54 cartons. ..............................

5

Exercice 2 :
Les 7/9 des 630 collégiens sont demi-pensionnaires. Combien d’éléves cela

représente-t-il ?
7%x630

9

=490 collégiens ...... Cela représente 490 collégiens demi-pensionnaires.

Exercice 3 :

Une cuve de 320 litres est remplie aux 5/8. Combien de litres contient-elle ?
5%320

8

=200 litres....... La cuve contient 200 litres. .......uneee e

Exercice 4 :

Un quincaillier a déja vendu les 3/5 d’'une bobine de 180 m. Combien de meétres cela

représente-t-il ? 3x180 =108 m...Le quincaillier a déja vendu 108 m de la bobine.

5

Exercice 5 :

Les 2/9 des 540 siéges du théatre municipal sont a réparer. Combien de siéges cela

représente-t-il ? ......... 2340 =120 siéges............ 120 siéges sont a réparer. ......

9
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Exercice 6 :

On a déja tapé les 4/7 d’'un rapport de 210 pages. Combien de pages reste-t-il a

taper ?

...... [l reste 3/7 des pages @ taper. ......c.oiiiieii

...... 3><210:90 pages .........ll reste 90 pages ataper. ..o
7

Exercice 7 :

Dans une cantine scolaire, 1/5 des pommes de terre a été consommé. Combien de

kilos reste-t-il du stock initial de 75 kg ?

......... L rES e 4/ o
4% 75
......... =60kg............Il reste 60 kg de pommes de terre dans le stock..........
5

Exercice 8 :
Dans un service, 3/8 des 64 personnes sont des femmes. Combien d’hommes y a-t-
il dans ce service ?

......... B5/8 SONt dES NOMMIES. .o et e

......... 5><64=4O hommes......Il y a40 hommes dans ce service. ........................

8

Exercice 9 :
L’atelier d’électricité a déja utilisé les 7/12 d’une bobine de 240 m. Combien de
meétres reste-t-il sur la bobine ?

............ il reste 5/12 sur 1a bobine. ...
5% 240

12

=100m...... Il reste 100 msur la bobine. ........c.cooviiiii i
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Exercice 10 :
Les 5/8 des 48 ordinateurs d’'un service administratif ont été révisés. Combien
d’ordinateurs n’ont pas été révisés ?

............ 3/8 N'ONt PAS E1E MEVISES. .. .o

......... 348 =18 ordinateurs .........18 ordinateurs n’ont pas été révisés. ...............

8

Problémes complexes sur les fractions

Exercice 11 :
Les 3/5 des agents d’'une municipalité sont des agents de catégorie C. lls sont au

nombre de 270. Combien d’agents la municipalité compte-t-elle au total ?

...... 270x5 =450 agents .........La municipalit¢é compte 450 agents au total. ............

3

Exercice 12 :
Un chéque de 284 € représente les 4/9 d’une facture a régler pour 'économe d’une

cantine. Quel est le montant total de la facture ?

......... =639€.........Le montant total de la facture est 639€. .....................

Exercice 13 :
L’électricien a utilisé les 3/5 d’une bobine, ce qui représente 27 m. Quelle était la

longueur totale de la bobine ?

............ 5><27=45 m.........La longueur totale de la bobine était45m. ...............

86



\DQ

¥

Exercice 14 :

Les 2/9 d’une citerne ont été utilisés, ce qui représente 60 L. Quelle est la capacité

totale de la citerne ?

____________ 00x9 270 litres ......... La capacité totale de la citerne est 270 litres. ......

2

Exercice 15 :

Les pelouses d’un parc municipal occupent une superficie de 930 m?, tandis que les
allées, les aires de jeux et les massifs représentent les 2/5 de la surface. Quelle est

la superficie totale du parc ?

Exercice 16 :

La masse de tomates d’un plat cuisiné est de 1600 g. Les autres ingrédients

représentent 5/7 du total. Quelle est la masse du plat cuisiné ?

Exercice 17 :

Pour un départ en colonie de vacances, 4/7 des enfants sont déja arrivés devant les
cars ; ceux-ci sont au nombre de 48. Combien d’enfants les organisateurs attendent-
ils encore ?

............ On attend donc les 3/7 des enfantS. .......oooeiiimiii e

............ 483 =36 enfants ......Les animateurs attendent encore 36 enfants. .........

4
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Exercice 18 :
On a déja dallé 672 m? d’'un musée, ce qui représente les 7/12 de la surface totale.
Quelle superficie reste-t-il a daller ?

......... [l reste 5/12 @ daller. ..o e e

......... 072%5 _ 480 m2 ... 1l reste 480 M2 & AalIET. «voeoeooeoooooo

7
Exercice 19 :

Dans une collectivité, on a recensé que 1/4 des agents habitait a moins de deux
kilométres de leur lieu de travail, que les 2/5 du reste habitaient entre deux et cing
kilométres. Le « nouveau » reste est constitué de 117 personnes qui habitent a plus
de cing kilométres. Combien de personnes cette collectivité emploie-t-elle au total ?

D'ou : ? XT17 =260 PEISONNES ...eunueeieiieeeiiee e eieeeiaens
5 4 20 9

................ La collectivité emploie 260 personnNes. .............cccooviiiiiiiiiniineannns

Exercice 20 :

Un agent de maitrise doit faire l'inventaire du petit matériel de quincaillerie. 3/8 du
stock des boites sont des clous ; 3/5 du reste sont des vis ; le nouveau reste est
constitué de 40 boites d’écrous. De combien de boites le stock est-il constitué au

total ?

1 . 4 .

. D'otl: X400 =160 DOTtES ...uvvrreeeeiiiiie ettt eiiaaeess
4 1

............ Le stock total comporte 160 boites. ...

Exercice 21 :

Dans un collége, les éleves de quatrieme choisissent une deuxiéme langue vivante :
4/7 choisissent I'espagnol, 3/4 du reste choisissent l'italien et le reste, 21 éléves,
choisissent l'allemand. Combien y a-t-il d’éléves en classe de quatriéme dans ce
college ?

1 = D'ou:§x21:196éléves ................................................
4 7 28 3
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Utilisation pratique de fractions

Exercice 22 :
Le chef cuisinier doit choisir entre deux plats, de composition légérement différente.
Sur le premier est indiqué : 2/15 de sucre ; sur le deuxiéme, 1/8 de sucre. Il souhaite

choisir celui qui contient le moins de sucre. Lequel des deux plats va-t-il choisir ?

15
2_28 _16 . 1_1xI15_15 op 16~ donc: 2]

15 15x8 120 8 8x15 120 120”120 15 8
...Le cuisinier choisira donc le deuxiéme plat, avec 1/8 de sucre. ........................

Exercice 23 :

On sait que 9/20 des lycéens de Terminale choisiront une option A et que 5/12
choisiront une option B. Quel est le groupe le plus important numériquement ?

9 _9x3 27 et i: 5x5 _25 On compare : 27 < 25 D'Ol‘lii>i
20 20x3 60 12 12x5 60 60 60 20 12

...... Le groupe le plus important en nombre est celui de 'option A. .....................

Prendre le pourcentage d’une valeur

Exercice 24 : Calculer ce que représente chacun des pourcentages suivants :

28 % de 425 € (0,28 x 425 = 119 €)
35 % de 524 kg (0,35 x 524 = 183,4 kg)

12 % de 280 m (0,12 x 280 = 33,6 m)

4 % de 3105 € (0,04 x 3105 = 124,2 €)

72 % de 624 m? (0,72 x 624 = 449,28 m?)
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Exercice 25 : Calculer ce que I'on doit payer a la caisse si I'on obtient :

Une réduction de 14 % sur un article a 940 € (0,86 x 940 = 808,4 €)
Une réduction de 5 % sur un article a 71 € (0,95 x 71 =67,45 €)
Une réduction de 40 % sur un article a 220 € (0,6 x 220 =132 €)
Une réduction de 65 % sur un article a 136 € (0,35 x 136 = 47,6 €)

Exercice 26 : Calculer un prix aprés une augmentation :

Un loyer de 850 € est augmenté de 2,5 % (1,025 x 850 = 871,25 €)
Un article a 65 € est augmenté de 8 % (1,08 x 65 =70,2 €)

Un article a 18 € est augmenté de 4 % (1,04 x 18 = 18,72 €)

Un salaire de 1684 € est augmenté de 3 % (1,03 x 1684 = 1734,52 €)

Exercice 27 : Un terrain de 940 m? a été frappé d’alignement et a perdu 3 % de sa

superficie. Quelle estla nouvelle superficie du terrain ?
......... 0,97 x 940 =911,8 m?. ... Lanouvelle superficie est911,8 m2. ....................

Exercice 28 : La fréquentation d’'un théatre a chuté de 14 % ; le théatre avait eu une
saison réussie avec 36400 spectateurs. Quelle est la fréquentation de cette année ?

............ 086 x 36400 = 31304 spectateurs .........ccoiiiiiiiiii e
............ La fréquentation de cette année est de 31304 spectateurs ......................

Exercice 29 : Calculer le nombre actuel d’habitants d’'une ville, qui en 2010, était de
23 050 habitants, et qui a augmenté de 6 %.

............ 23050 x 1,06 =24 433 hab. ..o
............ La population actuelle est de 24 433 habitants. .....................................

Exercice 30 : Le prix du billet d’entrée dans un parc de loisirs a augmenté de 2 %. Il

était jusqu’alors de 12,5 €. Quel est le prix actuel du billet d’entrée ?
...... 1,02x12,5=12,75€. ......... Leprixdevient 12,75€. ...t
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Exercice 31 :
En 5 ans, de 2010 a 2015, le nombre d’agents de catégorie C d'une collectivité a
augmenté de 4 %. En 2010, il y avait 350 agents.

Quel est le nombre d’agents en 20157
...... 350 x 1,04 = 364 agents. ......La collectivité emploie 364 agents en 2015. ......

Exercice 32 :

Le prix dun téléviseur a écran plat valant 1245 € a baissé quatre fois
successivement. Ces baisses de prix ont été respectivement de 1 %, 1,5 %, 4 % et
2,5 %.

Quel est le prix final aprés les quatre baisses de prix successives ?

...1245x 0,99 x 0,985 x 0,96 x 0,975 = 1136,36 €. ...... Le prix final est 1236,36 €. ...

Calculer un pourcentage

Exercice 33 :
Calculer le pourcentage de réduction si jobtiens 180 € sur un article a 1600 €.

180 =0,1125=11,25 %......... Le pourcentage de réduction est 11,25 %. .........

71600

Exercice 34 :

Calculer le pourcentage de réduction si je paye 39 € un article marqué 65 €.

................. B5—30=26€ .o 20 04280 Yoroooo
65
Ou bien, ... >0 =0.6=60%......... 100 % — 60 % = 40 % v

65
.............. Donc, le pourcentage de réduction est40 %. .........coooiiiiiiiiiiiiii..
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Exercice 35 :

Calculer le pourcentage de réduction si j'ai payé 43,2 € un article a 48 €.

...... 43’2:0,9:90 %...... Donc, le pourcentage de réduction est10 %. ...............

48

Exercice 36 :

Calculer le pourcentage de remplissage d’un théatre ou 90 places sont occupées sur

un total de 150 siéges.

...... 195—%=0,6=60%............Le pourcentage de remplissage estde 60 %. ............
Exercice 37 :

Calculer le pourcentage de filles de cette faculté de médecine ou il y a 1540
étudiantes et 700 étudiants.

............ &:0,6875:68,75 0 e e
1540+700

.......... Les filles représentent 68,75 % des étudiants en médecine. ........................

Exercice 38 :

Calculer le pourcentage d’augmentation de la population d’'un village qui en 2010

comptait 950 habitants eten 2011, 1121 habitants.
1121-950 171

=171 personnes. _ =0,18=18 %.
950 950
Ou bien, 1121:1,182118 %.
950

La population du village a augmenté de 18 %.

Exercice 39 :
Calculer le pourcentage d’augmentation de la superficie d’'un champ sachant qu’il est

passeé de 1260 m? a 1562,4 m2.

1562,4

------ W=1724=124 %. ......La superficie du terrain a augmenté de 24 %. .........
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Exercice 40 :

Le prix du litre de gasoil était de 0,95 € il y a 10 ans. On paye aujourd’hui 1,33 € le

litre. Quel est le taux de variation du prix ?

......... 1,33 =1,4..........Lavariation estde + 40 %. ...
0,95

Exercice 41 :

Durant la crise, une prime annuelle passe de 1 480 € a 1 221 €. Calculer le

pourcentage de la diminution.
De quel pourcentage devrait-on augmenter la prime de 1 221 € pour retrouver le

niveau de prime de 1480 € ?

...... 1480-1221 =0,175..........La prime a diminué de 17,5 %. .......oeeemeeeeeeaannn....
1480
1480 , . o A
...... =1,2121............L'augmentation devrait étre de 21,21 %. .......................
1221

Problemes complexes : pourcentages indirects ;: HT/ TVA/TTC

Exercice 42 :

La capacité d'un théatre a été augmentée de 12 % ; le nombre actuel de places est
952. Quelle était la capacité initiale du théatre ?

...952: 1,12 =850 places. ...... La capacité initiale du théatre était de 850 places. ...

Exercice 43 :
Paul a acheté un pull en soldes a moins 35 % ; il 'a payé 41,6 €. Quel était le prix du

pull avant les soldes ?
......... 416:0,65=64€. ............Leprixde son pull était64 €. ...........................

93



(g5

Exercice 44 :
L’association sportive municipale a regu en 2015 une subvention de 14 976 €. Cela
est le fait d’'une baisse de 4 % par rapport a 'année précédente.

Quel était le montant de la subvention en 2014 ?
......... 14976 : 096 = 15600 €. ......La subvention étaitde15600¢€. ......................

Exercice 45 :
Les salaires ont été augmentés de 1,5 %. Monsieur Dupont gagne désormais

1851,36 €. Quel était son salaire avant cette augmentation ?
...1851,36 : 1,015 = 1824 €. ...Le salaire ancien de monsieur Dupont était de 1824 €.

Exercice 46 :
Une importante entreprise paye aux impbts une somme de 975 000 €, ce qui

correspond a 65 % de ses bénéfices. Quel est le montant de ses bénéfices ?
.......... 975000: 0,65 =1500 000 €. ...,

...... Les bénéfices de I'entreprise s’élevent a1 500000€. .................................

Exercice 47 :
Le montant TTC d’une facture de la cantine, portant sur I'achat de fruits et légumes,
s’éléve a 149,81 €. Sur les denrées alimentaires, le taux de TVA est de 5,5 %.

Quel est le montant HT de la facture ?
...149,81: 1,055 =142 €. ...Le montant HT de la commande estde 142€. .............

Exercice 48 :

Sur une facture qui a subi un dégat des eaux, certains chiffres sont illisibles. On peut
lire cependant que le taux de TVA est de 20 %, et que le montant en € de cette taxe
est de 34 €. Quel est le montant HT de la facture ? Quel est le montant TTC de la
facture ?

...... HT =34:0,2=170€. ......L.e montant HT estde 170 €. ......................coeiee
.. ITC =170+34 =204 €. ...... Le montant TTC estde 204 €. ..............................
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Exercice 49 :
En 2014, si le prix TTC d’'un article était 132,68 € et le prix HT était 124 €, quel était

le taux de TVA appliqué ?
......... 132,68:124=1,07. .....Letaux de TVA étaitde 7%. ..........ccceeiiiiiinil.

Exercice 50 :

Le prix HT d’un article est de 24,55 €. Le prix TTC estde 25,90 €.

Quel est le taux de TVA ?

...... 25,9 :24,55=1,05498...=1,05. ......Le tauxde TVAest55 %. .....................

Exercice 51 :

Compléter cette facture :

Désignation de prix unitaire Nombre prix HT taux de prix TTC
Iarticle HT € d’articles |€ TVA €

truelle 12,5 5 62,5 10 68,75
taloche 24 4 96 10 105,6
enduit (1 kg) 8 2 16 55 16,88
Total 191,23
...... 625:5=125€. ........................ 96: 24 =4 taloches. ..................coi.l
...... 16,88:1,055=16€. ..., 161 2=8€ i
...... 625 x 1,1 =68,75 €. ..............96 x 1,1 = 1056 €. ...................ceeeniin..

...... 68,75 +105,6 + 16,88 =191,23 €. ...
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Exercice 52 :

Récapitulons

\3&

Pour calculer un montant (en €, en kg, en m, en personnes, etc.) de ce que

représente un pourcentage, il faut multiplier le nombre donné par :

15 %

6 %

62 %

0,5 %

25 %

20 %

145 %

0,15

...0,06...

...0,62...

...0,005...

...0,025...

...0,2...

...1,45...

Pour calculer un prix réduit, par exemple, il faut multiplier le prix donné au départ

par :
remise de | remise de | remise de | remise de | remise de | remise de | remise de
10 % 30 % 4 % 55 % 14,5 % 70 % 0,5 %
0,9 ...0,7... ...0,96... ...0,45... | ...85,5... ...0,3... ...0,995...
Pour calculer une valeur augmentée, on doit multiplier cette valeur par :
(augmentation = ")

7 7 — 7 7 ~ ~
de 12 % de 38 % de0,7% |de7,5% |de100% | de25 % de?2 %
1,12 ...1,38... ...1,007... | ...1,075... | ...2... ...1,25... ...1,02...
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Lien entre fraction et pourcentage

Exercice 53 :
Une commune répartit une subvention entre 3 associations sportives.
L’association A regoit 1/5 de la totalité. L’association B recgoit 30 % de la totalite.

Quelle sera, en pourcentage, la subvention regue par I'association C ?

...... L 0.2220%......100 % = (20 % + 30 %) =50 %. rrvroroeoeooeoee
5

............ L’association C regoit 50 % de la subvention. ...,

Exercice 54 :
Une commune emploie des agents des 3 catégories A, B et C. Ces agents sont

répartis de la maniére suivante :

- ien catégorie C,
5

- 70 % du reste en catégorie B,

- le nouveau reste en catégorie A.

Quel est le pourcentage représentant les agents de catégorie A ?

...Catégorie C : ... 3:0,6 ...... Le reste estdonc: 0,4. ..o
5

........... 70 % =0,7. ......Catégorie B: 0,7 x0,4 =0,28. ......ooiiiiiiiiiiii

...Catégorie A: ...1 = (0,6 + 0,28) = 0,12 = 12 Y. weviriiiiiii i
...... Les agents de catégorie A sont donc 12 % de la totalité. ........................

S’il y a 18 agents de catégorie A dans cette commune, quel est le nhombre total
d’agents des 3 catégories ?

...... 45000X100:150000 €.........I1'y a150 agents au total dans cette commune.

30
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Exercice 55 :
Une communauté de communes a fait construire une médiathéque. Le montant total

de la facture sera réparti entre les 3 communes de la maniére suivante :

Compléter le tableau :

Commune A | Commune B Commune C Total
Montants 30 000 € 45 000 € 75 0Q0 € 150 000 €
Fractions 1 3 S 1
5 10 10
Pourcentages 20 % 30 % 50 % 100 %

En déduire le montant total de la facture.
45000100 =150000 €...Le montant de la facture est 150 000 €. ..................
30



Exercices d’application
« Mesures de durée — Echelles — Périmétres »
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4 : Mesures de durée ; échelles ; périmeétre

Problémes, technique opératoire (addition, soustraction, multiplication)

Exercice 1 :

Un agent de la commune de Marseille doit suivre une formation a Paris. Il se rend
dans la capitale en TGV. Son train part de la gare St Charles a 12 h 45 min. Le trajet
dure 3 h 26 min.

A quelle heure arrive-t-il a Paris ?

Exercice 2 :

Il'y a7 heures de décalage horaire entre Paris et Tokyo.

(Lorsqu’il est 10 h a Paris il est 17 h a Tokyo, soit 7 h plus tard)

La durée du trajet Paris - Tokyo en avion estde 12 h 30 min.

Si I'on part de Paris a 3 h 51 min (heure de Paris), a quelle heure arrivera-t-on a

Tokyo (heure de Tokyo) ?
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Exercice 3 :
Un agent des services techniques doit passer un concours le 5 avril.
Il part de sa commune a5 h 46 min et arrive a La Garde a 9 h 08 min.

Quelle a été la durée du trajet ?

Exercice 4 :

Un agent d’animation se rend a un entretien. |l part de Paris en avion et se rend a
Nice. En temps normal, le trajet dure 1 h 45 min.

Ce jour-la, 'avion a da faire un arrét de 2 h 10 minutes a Clermont-Ferrand, a cause
d’une trés mauvaise météo.

Le voyageur est arrivé a Nice a 19 h 13 min.

A quelle heure le voyageur est-il parti de Paris ?
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Exercice 5 :
Un agent municipal doit faire 5 rotations avec son camion. Sachant qu’une rotation

dure 1 h 45 minutes, quelle serala durée des 5 rotations ?

Exercice 6 :

Afin d’économiser l'eau, les agents des Espaces Verts ont installé l'arrosage
automatique.

Avec précision, ils programment une durée d’arrosage de 2 fois 35 minutes par jour.

Quelle serala durée d’arrosage pour la semaine ? (Réponse en heures et minutes)
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Passage base 10 / base 60

Exercice 7 :
Un agent vient chercher le véhicule de la mairie qui était en réparation. Sur la facture,

il lit : « démarreur / temps passé : 1,7 h ». Donner cette valeur en heure et minutes.

Exercice 8 :

Lors d’un concours, un agent en difficulté physique peut se voir octroyer du temps
supplémentaire pour qu’il y ait le respect de I'égalité des chances.

Par exemple, sur le concours « X », le temps normal de composition est de 2,5 h.
L’agent en difficulté peut avoir un temps de composition de 2,9 h.

Ainsi, 'agent ayant des difficultés physiques disposera d’un peu plus de temps.

De combien de minutes en plus disposera-t-il effectivement ?
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Révisions des converstions de mesures de lonqueur

Exercice 9 :
Convertir :

4829,6 hm = km 1424 dm = hm
7,2dm = cm 37 mm = dm

0,945 m= mm 5,85 dam = dm
45000cm = km 2000000 cm = km
120 cm = km 5000 cm= km
Echelles

Exercice 10 :

Que veut dire : échelle 1/400 ?

Exercice 11 :
Sur un plan a I'échelle 1 / 500, une distance mesure 23 cm.

Quelle estla mesure réelle de cette distance (en métres) ?
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Exercice 12 :
Sur une carte a I'échelle 1 / 2000, une distance est représentée par un segment

mesurant 18 cm. Quelle est la distance réelle (en métres) ?

Exercice 13 :
La distance entre 2 villages est de 1,9 km. Quelle sera la mesure de cette distance

sur une carte al'échelle 1/25000 ?

Exercice 14 :
Une carte de I'ltalie est a I'échelle 1 / 1 000 000. La distance entre Turin et Milan est

de 14 cm. Quelle est la distance réelle entre ces 2 villes ?
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Exercice 15 :
Une voiture miniature mesure 19 cm. Elle est a 'échelle 1 / 24.

Quelle est la mesure réelle de la voiture ?

Exercice 16 :
La tour Eiffel mesure 324 m. Elle est représentée sous la forme d’'une miniature a

I'échelle 1 / 900. Quelle est la mesure de la hauteur de la miniature ?

Exercice 17 :

Le diamétre de la place de la République mesure 225 m.
Sur un plan, cette place est représentée avec un diamétre de 90 mm.

Quelle estI'échelle de ce plan ?
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Exercice 18 :
Une porte de garage mesure 3,40 m. Sur un plan, elle mesure 85 mm.

Quelle est I'échelle de ce plan ?

Exercice 19 :
La hauteur de Notre Dame de la Garde est 11,20 m. Les commergants marseillais
vendent une miniature qui mesure 14 cm.

Quelle est I'échelle de la miniature ?

Exercice 20 :
Le Belem est un voilier qui mesure 58 m de long.
Il est représenté par une maquette mesurant 14,5 cm.

Quelle est I'échelle de cette maquette ?
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Figures simples et périmeétres

Exercice 21 :

Calculer le périmétre d’'un bassin carré, dont le c6té mesure 14,6 m.

Exercice 22 :

Calculer la mesure du c6té d’un hall de mairie carré, dont le périmétre est 67 m.

Exercice 23 :
Calculer la longueur de plinthes a prévoir pour une salle de musée carrée, dont les
cotés mesurent 16,5 m et dans laquelle il'y a trois ouvertures de 2,4 m chacune.
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Exercice 24 :
Calculer le périmétre d’'une cour d’école maternelle rectangulaire, sachant que sa

longueur est 43,5 m et que sa largeur est 31,5 m.

Exercice 25 :
Calculer le périmétre d’'un parc de stationnement rectangulaire, dont la longueur est

93 m et la largeur est deux fois moindre.

Exercice 26 :
Calculer le périmétre d’'un rond-point circulaire de 17 m de diamétre.
(Prendre it = 3,14)
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Exercice 27 :
Dans un parc municipal, on souhaite entourer un bassin d’'un grillage bas, au plus
prés du bassin. Le schéma ci-dessous donne les dimensions du bassin. Calculer la

longueur de grillage a prévoir. (Le schéma n’est pas a l'échelle) (Prendren = 3,14)

17,5 m

- —— —— = -~

Ve I _1| \\
/
/ } | \\
|

8m | | | | [
\ | | /
\ | I //

S ~
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Corrections exercices d’application
« Mesures de durée — Echelles - Périmetres »
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4 : Mesures de durée ; échelles ; périmetres

Problémes, technique opératoire (addition, soustraction, multiplication)

Exercice 1 :

Un agent de la commune de Marseille doit suivre une formation a Paris. Il se rend
dans la capitale en TGV. Son train part de la gare St Charles a 12 h 45 min. Le trajet
dure 3 h 26 min.

A quelle heure arrive-t-il a Paris ?

...... 12 h45 min+ 3 h26 min=15h71T min=16 h 11 min. .........................
............... L’'agentarrive @ Parisa16h 11 min. ...

Exercice 2 :

Il'y a7 heures de décalage horaire entre Paris et Tokyo.

(Lorsqu’il est 10 h a Paris il est 17 h a Tokyo, soit 7 h plus tard)

La durée du trajet Paris - Tokyo en avion estde 12 h 30 min.

Si I'on part de Paris a 3 h 51 min (heure de Paris), a quelle heure arrivera-t-on a

Tokyo (heure de Tokyo) ?
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Exercice 3 :

Un agent des services techniques doit passer un concours le 5 avril.

Il part de sa commune a5 h 46 min et arrive a La Garde a 9 h 08 min.

Quelle a été la durée du trajet ?

9h08 MNn-5h46min=8h68mMN-5h46 min=3h22min. ...............

Exercice 4 :

Un agent d’animation se rend a un entretien. |l part de Paris en avion et se rend a
Nice. En temps normal, le trajet dure 1 h 45 min.

Ce jour-1a, I'avion a da faire un arrét de 2 h 10 minutes a Clermont-Ferrand, a cause
d’une trés mauvaise météo.

Le voyageur est arrivé a Nice a 19 h 13 min.

A quelle heure le voyageur est-il parti de Paris ?

19 h13 mMnNn-3h5mMnN=18h73 min—-3h55 min=15h18 min. ...............
L’'agent est partide Parisa15h18 min. ...

Exercice 5 :

Un agent municipal doit faire 5 rotations avec son camion. Sachant qu’une rotation
dure 1 h45 minutes, quelle serala durée des 5 rotations ?

1Th45 minx5=5h225min=8h45min. ...,

La durée de cinqg rotations est8 h45minutes. ..........................o
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Exercice 6 :

Afin d’économiser l'eau, les agents des Espaces Verts ont installé I'arrosage
automatique.

Avec précision, ils programment une durée d’arrosage de 2 fois 35 minutes par jour.

Quelle serala durée d’arrosage pour la semaine ? (Réponse en heures et minutes)
...... 2x35x7 =490 mMin =8 h 10 MiN. ..o

Passage base 10 / base 60

Exercice 7 :

Un agent vient chercher le véhicule de la mairie qui était en réparation. Sur la facture,
il lit : « démarreur / temps passé : 1,7 h ». Donner cette valeur en heure et minutes.
......... 1,7x60=102min =1 h42 min. ......Laréparation aduré 1 h42 min. .........

Exercice 8 :

Lors d’un concours, un agent en difficulté physique peut se voir octroyer du temps
supplémentaire pour qu'il y ait le respect de I'égalité des chances.

Par exemple, sur le concours « X », le temps normal de composition est de 2,5 h.
L’agent en difficulté peut avoir un temps de composition de 2,9 h.

Ainsi, 'agent ayant des difficultés physiques disposera d’un peu plus de temps.

De combien de minutes en plus disposera-t-il effectivement ?

...... 29-25=04h.........0,4 XB0 =24 MiN. ..ottt

...L’agent disposera de 24 minutes de plus. ...
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Révisions des conversions de mesures de lonqueur

Exercice 9 :

Convertir :

4829,6 hm = 482,96 km 1424 dm = 1,424 hm
7,2dm= 72 c¢m 37mm= 0,37 dm
0,945 m= 945 mm 5,85 dam = 585 dm
45000cm = 0,45 km 2000000cm= 20 km
120cm = 0,0012 km 5000cm= 0,05 km
Echelles

Exercice 10 :

Que veut dire : échelle 1/400 ?

............ 1 cm sur le plan équivaut a 400 cmréels, soitdm. ...,

Exercice 11 :

Sur un plan a I'échelle 1/500, une distance mesure 23 cm.

Quelle est la mesure réelle de cette distance (en métres) ?

......... 23x500=11500cm =115m. ............ Ladistance réelle est 115 m. .........

Exercice 12 :

Sur une carte a I'échelle 1 / 2000, une distance est représentée par un segment
mesurant 18 cm. Quelle est la distance réelle (en métres) ?

......... 18 x 2000 = 36000 cm = 360 m. ......... La distance réelle est 360 m. .........
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Exercice 13 :
La distance entre 2 villages est de 1,9 km. Quelle sera la mesure de cette distance

sur une carte a l'échelle 1/25000 ?
...... 1,9 km = 190000 cm ......190000 : 25000 = 7,6 CM. evreriimeeiaiiaaeaaaen

.......... Lalongueur surlacarte est 7,6 Cm. ....... ...

Exercice 14 :

Une carte de I'ltalie est a I'échelle 1 / 1 000 000. La distance entre Turin et Milan est
de 14 cm. Quelle est la distance réelle entre ces 2 villes ?

......... 14 x 1000 000 = 14 000 000 cm = 140 KM. ..oviririririiiiiciee e,

...... La distance Turin — Milanestde 140 Km. ...

Exercice 15 :

Une voiture miniature mesure 19 cm. Elle est a I'échelle 1/ 24.

Quelle est la mesure réelle de la voiture ?

...... 19x24 =456 cm = 4,56 m. ...... La longueur de la voiture est 4,56 m. ............

Exercice 16 :

La tour Eiffel mesure 324 m. Elle est représentée sous la forme d’'une miniature a
I'échelle 1 /900. Quelle estla mesure de la hauteur de la miniature ?

......... 324 m = 32400 cm............32400: 900 = 36 CM. ....ceoviririiiiiieeceeeanes
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Exercice 17 :

Le diamétre de la place de la République mesure 225 m.

Sur un plan, cette place est représentée avec un diameétre de 90 mm.

Quelle est'échelle de ce plan ?

...... 225000 : 90 = 2500......L'échelle est 1/2500. ............cceoviviiiiiiiiiiieeeanns

Exercice 18 :
Une porte de garage mesure 3,40 m. Sur un plan, elle mesure 85 mm.

Quelle est'échelle de ce plan ?
...... 3400:85=40..........L6chelle est 1/40. .............cocoiiiiiiiiiiii

Exercice 19 :
La hauteur de Notre Dame de la Garde est 11,20 m. Les commergants marseillais
vendent une miniature qui mesure 14 cm.

Quelle est I'’échelle de la miniature ?
............ 1120:14=80. ............L’échelle de la miniature est1/80. .....................

Exercice 20 :

Le Belem est un voilier qui mesure 58 m de long. Il est représenté par une maquette
mesurant 14,5 cm. Quelle est I'échelle de cette maquette ?

...... 5800 : 14,5 =400. ......L’échelle duBelem est1/400. ...................oceeeiniinnnn.
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Figures simples et périmétres

Exercice 21 :
Calculer le périmétre d’'un bassin carré, dont le c6té mesure 14,6 m.
...... 14,6 x4 =58,4 m. .........Le périmétre du bassinmesure 58,4 m. ....................

Exercice 22 :

Calculer la mesure du c6té d’un hall de mairie carré, dont le périmétre est 67 m.
...... 67:4=16,75m. ......Le cb6té du hall de la mairie mesure 16,75 m. ..................

Exercice 23 :
Calculer la longueur de plinthes a prévoir pour une salle de musée carrée, dont les
cbtés mesurent 16,5 m et dans laquelle il'y a trois ouvertures de 2,4 m chacune.

...... 16,5x4 —(3%x2,4)=66—7,2=58,8M. ...coiririiiiriiiiiiii e,
...... On doit prévoir 58,8 mde plinthes. ..o

Exercice 24 :

Calculer le périmétre d’'une cour d’école maternelle rectangulaire, sachant que sa
longueur est 43,5 m et que sa largeur est 31,5 m.

...... (43,5 +31,5)x2=150m. .........Le périmétre de la cour estde 150 m. ............

Exercice 25 :
Calculer le périmétre d’'un parc de stationnement rectangulaire, dont la longueur est

93 m et la largeur est deux fois moindre.
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Exercice 26 :
Calculer le périmétre d’'un rond-point circulaire de 17 m de diamétre.
(Prendre mt = 3,14)

...... 17 x 3,14 = 53,38 m. ......Le périmétre du rond-point est de 53,38 m.

Exercice 27 :

Dans un parc municipal, on souhaite entourer un bassin d’'un grillage bas,
au plus prés du bassin. Le schéma ci-dessous donne les dimensions du
bassin. Calculer la longueur de grillage a prévoir. (Le schéma n’est pas a
I’échelle) (Prendrer =3,14)

7,5x2+8x3,14 =35 + 25,12 =60,12 m.

La longueur de grillage a prévoir est de 60,12 m.
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Exercices d’application
« Superficies et volumes — Bornes et intervalles -
Plannings »
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5 : Superficies et volumes ; bornes et intervalles ;

plannings

Unités usuelles de superficies ; problemes

Exercice 1 : Convertir dans les unités demandées

51,6 dam?® =
0,0275 m? =
0,00841 dm? =
0,03695 km? =
300,5 hm? =

Exercice 2 : Aprés avoir rappelé chacune des formules utilisées, calculer les

m2
cm? = dm?
mm?
dam? = hm? = ha a
m? = km? = ha a ca

ca

aires suivantes

Aire d’'une pelouse rectangulaire de 26,4 m sur 17,6 m.

Aire du hall carré de l'accueil du gymnase municipal, ayant pour cété 14,2 m.

Aire d’un rond-point circulaire de 24 m de diametre. (prendre © = 3,14)

Centre national de la fonction publique territoriale
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Exercice 3 : Dans un parc municipal, on souhaite connaitre la superficie d'un bassin.
Le schéma ci-dessous donne les dimensions du bassin. (Le schéma n’est pas a
I'échelle)

Calculer l'aire totale du bassin en décomposant la figure complexe en figures

simples. (Prendre t = 3,14)

17,5 m
< —p

//"[— ____________ _!*-\

/7 [N
/ | | \
[ I | \
8m \ | I I
\ | | /

AN | | /

L O L S R P R S TR R P e _J.//

Exercice 4: Un réfectoire est schématisé ci-dessous (Le schéma n'est pas a

I'échelle). Calculer la superficie totale de ce réfectoire.

13,5 m 17 m
A R RSEEEE ToTTTTTTTTTTTTTTTTT E
| I 1
RS 1 | :
- | om
18 m 9m! E E i
! ! e e e e e
S | :
O9m i i
v e i
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Unités usuelles de volumes ; problémes

Exercice 6 : Convertir dans les unités demandées

8,64 dm® = mm?>

0,06 m* = dm® = cm®

7 521 050 cm?® = m® = dm?®
0,59 cm?® = cl

9,32dl= cm®

14m" = I

Exercice 7 : Un socle cubigue de statue a une aréte (cété du cube) mesurant 1,3 m.

Quel est le volume du socle ?

Exercice 8: On veut connaitre le cubage d'air (volume d'air) d'une piéce

rectangulaire, dont la longueur est 6,5 m, la largeur 4,6 m, et la hauteur sous plafond

2.8 m. Convertir ensuite le volume trouvé en litres.

Exercice 9 : Une colonne d'évacuation est un cylindre : la base circulaire a un rayon
de 15 cm, et la hauteur de la colonne est 25,4 m. Quel est le volume total de la

colonne ? (Prendre m = 3,14) Arrondir la valeur au dixieme de me.

Centre national de la fonction publique territoriale
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Bornes et intervalles

Exercice 18 :

Une municipalité veut équiper une nouvelle rue de réverbéres sur les deux trottoirs.
On prévoit de disposer un réverbére a chaque extrémite et l'espace entre deux
réverbéres doit étre de 15 m. Sachant que la rue mesure 285 m, calculer le nombre

de réverbéres a prévoir.

Exercice 19 :
On installe des distributeurs de boissons fraiches tous les 320 m sur une promenade

de bord de mer mesurant 4,8 Km de long. Il n’y a pas de distributeurs aux extrémites

de la promenade. Combien doit-on prévoir de distributeurs ?

Exercice 20 :
Calculer la longueur totale d’une échelle en métres sachant qu'elle comporte 12

échelons espacés de 17 cm et que le premier et le dernier échelons sont situés a 3,5

dm de chaque extrémité.
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Plannings (interprétation et élaboration d’un planning)

Exercice 23 :

La Commune de « I'lsle » ouvre dans quelques jours son centre d'arts.

Les heures d’ouverture prévues sont les suivantes :

- Lundi mardi mercredi jeudi et vendredi de 8h & 19h non-stop.

- Samedi et dimanche de 8h a 20h non-stop.

3 agents d’accueil sont embauches :

- 1 temps plein (35h) : Samantha.

- 2 temps partiels (22h chacune) : Karima et Antonella.

Mettre en place le « planning type » de la semaine en respectant les consignes

suivantes :
- ne pas découper la journée d’un agent (les heures travaillées se suivent).

- Antonella, ayant de jeunes enfants, ne travaillera ni le mercredi, ni I'aprés-midi du

samedi et du dimanche.

- Karima ne peut travailler que I'aprés-midi.

- seuls les temps partiels travaillent le samedi et le dimanche.

- seuls les temps partiels travaillent au-dela de 15 h.

- une journée de travail n'excéde pas 7 heures.

Heures
Jours

8-9

9-10

10-11 | 11-12 | 1213 | 13-14 | 1415 | 15-16 | 16-17 | 17-18

18-19

19-20

Lundi

Mardi

Mercredi

Jeudi

Vendredi

Samedi

Dimanche

Centre national de la fonction publique territoriale
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Exercice 24 :

Vous étes chargé(e) d’organiser une rencontre qui réunira obligatoirement un agent
du service technique des cing pdles suivants : M. KARO du BTP, Mme. TREFL des
Espaces Verts, Mme. PIQ du service Entretien, M. JOCKE Animation et M. QUEUR

du Service des Sports.

Cette réunion durera au moins 2 heures

Vous obtenez les disponibilités de chaque participant, qui se trouvent résumees ci-

dessous .
Mme TREFL Lu, Ma, Me:10h—-12h Je,Ve:14h18h

Mme. PIQ Ma, Me:10h-=11h Ma, Me, Je, Ve : 14h —18 h

M. KARO Lu,Ma,Je:9h—-11h Je:16h-17h Ve:16h—-18
M. JOCKE Lu,Je:9h-11h Ma, Me, Je, Ve : 15 h—-18h
M. QUEUR Ve:10h-12h Lu, Je,Ve 14 h—-18h

1) Créez un planning avec les disponibilités de chaque agent.

2) Quel jour et & quelle heure convoquerez-vous les agents ?

(S'il existe plusieurs possibilités, donnez-les toutes.)

Centre national de la fonction publique territoriale
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Exercice 25 :

Le planning d’'un agent du service « Allo Mairie » a été en partie effacé sur quatre
jours de la semaine par du café brilant malencontreusement renverse.

Seul, le jeudi est resté intact dans son intégralite.

On sait que :

- Les RDV vont d’heure en heure, le transport étant compris ;

- La tranche 13h/14h est réservée chaque jour pour le déjeuner sauf le vendredi ou
le repas est sauté ; toutes les journées se terminent a 18h ;

- L’agent, jeune papa, a gardé son mercredi matin et son vendredi aprés 15h ;

- Mme Franck déménage et a demandé a ce que le camion passe tous les matins a
la méme heure, sauf le mercredi ol ce doit étre en début d’aprés-midi ;

- Le camion doit étre laissé 2 h d’affilée au garage pour la révision et le contrdle
technique.

- Trois heures d’affilée le vendredi sont identiques a celles d'un autre jour ;

- Les RDV du jeudi aprés-midi sont comme ceux du mardi apreés-midi, dans le méme
ordre, mais avancés d’'une heure ;

- Le camion doit passer tous les jours dans la rue Lepic et rester 1h : le lundi et le
vendredi a la méme heure le matin, et le mercredi en fin de journée impérativement ;
- Le camion doit passer dans la rue Dupain, 2 jours de suite a la méme heure ;

- Pour la récupération d’un vieux matelas, Mile Durand n’est disponible que le lundi a
partir de 10h ;

- M. Paul ne peut recevoir le camion que le mardi dans la premiére heure de I'apres-
midi pour faire charger un refrigérateur ;

- Le camion doit étre prété au collége deux fois deux heures le matin et trois heures
un aprés-midi ;

- Dans sa derniére heure de la semaine, I'agent doit rendre compte par écrit des

remarques sur le travail de la semaine.

Centre national de la fonction publique territoriale
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Pouvez-vous aider 'agent a compléter son planning ?

Jours LUNDI MARDI MERCREDI JEUDI VENDREDI
Heures
9h — 10h Mme Franck
10h - 11h rue Dupain rue Grande
11h—-12h prét college rue Lepic
12h —13h prét college
13h — 14h
14h — 15h réunion rue Lepic
15h — 16h rue Adrien rue Bonet
16h —17h rue Adrien rue Bonet
entretien de
17h — 18h

I'atelier

Centre national de la fonction publique territoriale
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Corrections exercices d’application

« Superficies et volumes — Bornes et intervalles - Plannings »
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5 : Superficies et volumes ; bornes et intervalles ;
plannings

Unités usuelles de superficies ; probléemes

Exercice 1 : Convertir dans les unités demandées

51,6 dam?= 5160 m?

0,0275m2= 275 cm? = 2,75 dm?

0,00841 dm?= 84,1 mm?

0,03695 km? = 369,5 dam? =3,695 hm? = 3 ha 69 a 50 ca
300,5 hm?= 3005000 m?>= 3,005 km?= 300 ha 50 a 00ca

Exercice 2 : Aprés avoir rappelé chacune des formules utilisées. calculer les
aires suivantes

Aire d’'une pelouse rectangulaire de 26,4 m sur 17,6 m.
Aire du hall carré de I'accueil du gymnase municipal, ayant pour cété 14,2 m.

Aire d’un rond-point circulaire de 24 m de diamétre. (prendre &t = 3,14)

...... LXT=26,4X17,6 464,64 M2, ... .o i e
...... C2=C XC = 14,22 = 201,64 M2 . o
...... TXP =X (24 :2)2 =452, 16 M2 ...
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Exercice 3 : Dans un parc municipal, on souhaite connaitre la superficie d’'un bassin.
Le schéma ci-dessous donne les dimensions du bassin. (Le schéma n’est pas a
I’échelle)

Calculer l'aire totale du bassin en décomposant la figure complexe en figures

simples. (Prendre it = 3,14)

17,5m

A
v

...... 175x8+mx(8:2)2=140+50,24=190,24 m? ...,

Exercice 4 : Un réfectoire est schématisé ci-dessous (Le schéma n’est pas a
I’échelle). Calculer la superficie totale de ce réfectoire.
13,5m 17 m

9m

18 m 9m

9m

S=9x9+135x18+17x9=81+243+163=47Tm% ...,
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Unités usuelles de volumes ; problémes

Exercice 6 : Convertir dans les unités demandées
8,64 dm® = 8 640 000 mm3

0,06 m® =60 dm3 =60 000 cm?3

7521050cm3= 7,52105 m®= 7 521,05 dm?3
0,59 cm3=0,059 cl

9,32dl= 932 cm?

14m3= 14000 |

Exercice 7 : Un socle cubique de statue a une aréte (c6té du cube) mesurant 1,3 m.
Quel est le volume du socle ?
...... 1,33=1,3x1,3x1,3=2,197 m3. .........Le volume du socle est 2,197 m3. ......

Exercice 8 : On veut connaitre le cubage d’air (volume d’air) d’'une piéce
rectangulaire, dont la longueur est 6,5 m, la largeur 4,6 m, et la hauteur sous plafond
2,8 m. Convertir ensuite le volume trouvé en litres.

...6,5x4,6 x2,8=83,72 m3=83720 litres. ... Le cubage d’air est 83 720 litres. ...

Exercice 9 : Une colonne d’évacuation est un cylindre : la base circulaire a un rayon
de 15 cm, et la hauteur de la colonne est 25,4 m. Quel est le volume total de la

colonne ? (Prendre &t = 3,14) Arrondir la valeur au dixiéme de m3.
...mtx0,152x 25,4 = 3,14 x 0,0225 x 25,4 =1,79451 m®=1,8 m3. ........................

........... Le volume total de la colonne est 1,8 m3. ... . ...,

132



(G5

Bornes et intervalles

Exercice 18 :

Une municipalité veut équiper une nouvelle rue de réverbéres sur les deux trottoirs.
On prévoit de disposer un réverbére a chaque extrémité et I'espace entre deux
réverberes doit étre de 15 m. Sachant que la rue mesure 285 m, calculer le nombre
de réverbéres a prévoir.

......... 285 : 15 = 19 espaces ; donc 20 réverbéres pour un trottoir. ........................

......... On doit prévoir 40 réverbéres pour larue compléte. .............ceiiiiiiil.

Exercice 19 :

On installe des distributeurs de boissons fraiches tous les 320 m sur une promenade
de bord de mer mesurant 4,8 Km de long. |l n'y a pas de distributeurs aux extrémités
de la promenade. Combien doit-on prévoir de distributeurs ?

...... 4800 : 320 = 15 espaces ; donc 14 distributeurs. .................................

Exercice 20 :

Calculer la longueur totale d’'une échelle en métres sachant qu’elle comporte 12
échelons espacés de 17 cm et que le premier et le dernier échelons sont situés a 3,5
dm de chaque extrémité.

......... 12 échelons, donc 11 espaces; (35x 2)+ (11 x17)=257cm=2,57 m. ......

......... La longueur totale de I'échelle est 2,57 m. ...
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Plannings (interprétation et élaboration d’un planning)

Exercice 23 :
La Commune de « I'lsle » ouvre dans quelques jours son centre d’arts.

Les heures d’ouverture prévues sont les suivantes :
- Lundi mardi mercredi jeudi et vendredi de 8h a 19h non-stop.
- Samedi et dimanche de 8h a 20h non-stop.

3 agents d’accueil sont embaucheés :

- 1 temps plein (35h) : Samantha.

- 2 temps partiels (22h chacune) : Karima et Antonella.

Mettre en place le « planning type » de la semaine en respectant les consignes
suivantes :

- ne pas découper la journée d’un agent (les heures travaillées se suivent).

- Antonella, ayant de jeunes enfants, ne travaillera ni le mercredi, ni 'aprés-midi du
samedi et du dimanche.

- Karima ne peut travailler que I'aprés-midi.

- seuls les temps partiels travaillent le samedi et le dimanche.

- seuls les temps partiels travaillent au-dela de 15 h.

- une journée de travail n’excede pas 7 heures.

Proposition de correction :

Heures | 8-9 9-10 | 10-11 | 11-12 | 12-13 | 13-14 | 14-15 | 15-16 | 16-17 | 17-18 | 18-19

Jours

Lundi
Mardi
Mercredi
Jeudi
Vendredi
Samedi

19-20

Dimanche

22 h Antonella
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Exercice 24 :

Vous étes chargé(e) d’organiser une rencontre qui réunira obligatoirement un agent
du service technique des cing péles suivants : M. KARO du BTP, Mme. TREFL des
Espaces Verts, Mme. PIQ du service Entretien, M. JOCKE Animation et M. QUEUR
du Service des Sports.

Cette réunion durera au moins 2 heures

Vous obtenez les disponibilités de chaque participant, qui se trouvent résumées ci-

dessous :
Mme TREFL Lu,Ma,Me:10h—-12h Je,Ve:14h18h

Mme. PIQ Ma, Me: 10 h—-11h Ma, Me, Je, Ve : 14h —18 h

M. KARO Lu, Ma,Je:9h—-11h Je:16h-17h Ve:16h—-18
M. JOCKE Lu,Je:9h—-11h Ma, Me, Je, Ve : 15 h—-18 h
M. QUEUR Ve:10h-12h Lu, Je, Ve 14 h-18 h

1) Créez un planning avec les disponibilités de chaque agent.

2) Quel jour et a quelle heure convoquerez-vous les agents ?

(S’il existe plusieurs possibilités, donnez-les toutes.)
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LUNDI MARDI MERCREDI JEUDI VENDREDI
KARO KARO
h—10h
9h-10 JOCKE KARO JOCKE
TREFL TREFL
TREFL KARO
10h=11h
0 KARQ PIQ PIQ JOCKE QUEUR
JOCKE KARO
11h-12h TREFL TREFL TREFL QUEUR
12h-13h
13h—=14h
TREFL TREFL
14h- 15h QUEUR PIQ PIQ PIQ PIQ
QUEUR QUEUR
TREFL PIQ TREFL PIQ
PIQ PIQ
15h—1
5h—16h QUEUR ook ekt JOCKE JOCKE
QUEUR QUEUR
o0 o0 TREFL PIQ TREFL PIQ
16h—=17h
6 QUEUR ook ekt KARO JOCKE | KARO JOCKE
QUEUR QUEUR
o0 o0 TREFL PIQ TREFL PIQ
17h—-18h QUEUR ook ekt JOCKE KARO JOCKE
QUEUR QUEUR
18h—-19h

Seule possibilité, les agents sont convoqués le vendredi de 16 h a 18 h.
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Exercice 25 :

Le planning d’un agent du service « Allo Mairie » a été en partie effacé sur quatre
jours de la semaine par du café brilant malencontreusement renverseé.

Seul, le jeudi est resté intact dans son intégralité.

On sait que :

- Les RDV vont d’heure en heure, le transport étant compris ;

- La tranche 13h/14h est réservée chaque jour pour le déjeuner sauf le vendredi ou
le repas est sauté ; toutes les journées se terminent a 18h ;

- L’agent, jeune papa, a gardé son mercredi matin et son vendredi aprés 15h ;

- Mme Franck déménage et a demandé a ce que le camion passe tous les matins a
la méme heure, sauf le mercredi ou ce doit étre en début d’aprés-midi ;

- Le camion doit étre laissé 2 h d’affilée au garage pour la révision et le controle
technique.

- Trois heures d’affilée le vendredi sont identiques a celles d’un autre jour ;

- Les RDV du jeudi aprés-midi sont comme ceux du mardi aprés-midi, dans le méme
ordre, mais avancés d’'une heure ;

- Le camion doit passer tous les jours dans la rue Lepic et rester 1h : le lundi et le
vendredi a la méme heure le matin, et le mercredi en fin de journée impérativement ;
- Le camion doit passer dans la rue Dupain, 2 jours de suite a la méme heure ;

- Pour la récupération d’un vieux matelas, Mlle Durand n’est disponible que le lundi a
partir de 10h ;

- M. Paul ne peut recevoir le camion que le mardi dans la premiére heure de I'aprés-
midi pour faire charger un réfrigérateur ;

- Le camion doit étre prété au college deux fois deux heures le matin et trois heures
un aprés-midi ;

- Dans sa derniere heure de la semaine, I'agent doit rendre compte par écrit des

remarques sur le travail de la semaine.

137



Pouvez-vous aider 'agent a compléter son planning ?

Jours LUNDI MARDI MERCREDI JEUDI VENDREDI
Heures
9h — 10h Mme Franck | Mme Franck Mme Franck | Mme Franck
10h —11h rue Dupain rue Dupain rue Grande rue Dupain
11h-12h rue Lepic prét college prét college rue Lepic
contréle
12h — 13h Mlle Durand | prét collége prét college technique
véhicule
. contréle
13h — 14h Dejeuner technique
véhicule
compte
14h — 15h réunion M. Paul Mille Franck rue Lepic
rendu
15h — 16h prét college rue Lepic rue Adrien rue Bonet
16h —17h prét college rue Bonet rue Adrien rue Bonet
entretien de
17h — 18h prét college rue Bonet rue Lepic
I'atelier
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TREMPLIN A.T.
MATHEMATIQUES

Exercice 1



(Présentation 3 pts)

Exercice 1 (2 pts)

Ecrire en lettres. Ecrire en chiffres.
484 084 Trois millions deux
12 561 880 Un milliard cent quatre-vingts

Exercice 2 (3 pts)

Trouver la quatrieme proportionnelle. Arrondir le résultat a ’unité. (1 prés)

4 6 35 B 18 [ 12

5 A 3 8 4 C

A= = B= = C= = D
A= B= C=

A= B= C= D=

7 12 33 [ 26 14 [ 13

4 A 7 B 36 | €

A= = B= = C= = D=
A= B= C=

A= B= C= D=

Trouver la quatrieme proportionnelle. Arrondir le résultat au centiéme. (0,01)

6 11 332 25 19 2

4 A 16 B 45 C
A= 2 B= = Cc= =X D=
A= B= C= D



Exercice 3 (3 pts)

Pour désherber, on recommande 1’utilisation de 24 ml de produit « x » pour traiter 250 m?.

Combien de produit doit on utiliser pour désherber 1 600 m? ?
(Arrondir a I’unité pres soit au ml pres)

Exercice 4 (3 pts)

Les pompiers doivent vider une cave inondée.

Le volume d’eau dans la cave est estimé a 2 500 litres.

La pompe utilisée permet d’extraire 50 litres en 12 secondes.

En combien de temps la cave sera-t-elle vide ? (Réponse en minutes)

Exercice 5 (2 pts)

Un scooter a consommé 18 litres d’essence pour parcourir 250 km.
Quelle est la consommation du scooter ? (Nombre de litres aux 100 km)
Exercice 6 (2 pts)

En France, les récoltes de blé des dix derni¢res années ont donné les résultats suivants :

Années 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2013 | 2014
Récoltes en
millions de 29 38 35 33 30 36 35 34 31 39

tonnes

Quelle est la moyenne des récoltes des 10 derni¢res années ?
Exercice 7 (2 pts)

Un automobiliste parcourt 65 km en 34 minutes.

Quelle est sa vitesse moyenne ? (Arrondir a I’unité pres)
Exercice 8 (2 pts)

Ce devoir est noté sur 27 points.
Un agent a obtenu la note de 17 sur 27.

Quelle est sa note sur 20 ? (Note arrondie a 0,1 pres)




Exercice 8 (5 pts)
Taxe Carbone en Europe.
Le graphique ci-dessous présente les taux d’imposition de I’émission de carbone, pour

plusieurs pays européens et plusieurs types de combustibles. La moyenne des 27 Etats
européens est également représentée (UE a 27).

e e
Des taux d'impositions européens trés difféerents

En aurosfonnes da GOy, an 2007

E=s=anca
s B Fusl domestique
I Gar natural

297
265

226

172

135
109

42 1|
23 28 21 . 22
. "mll "m. _KN
Rovaume-Uni  Allamagna Franca UE& 27 Suada Palogna

« Les Echos = / Sournce © Ecofys-Adamas pour I' Ademe

Parmi les affirmations A, B, C, D et E, une phrase est inexacte. Laquelle ?

A - La France impose plus que la moyenne des pays européens 1’émission de CO2 par la
consommation d’essence.

B - L’émission de CO2 par consommation de gaz naturel est toujours moins taxée que
I’émission de CO2 par consommation d’essence.

C - L’imposition, en euros par tonne de CO2 du fuel domestique est toujours d’environ le
quart de I’imposition euro par tonne de CO2 de I’essence.

D - En France, I’émission de CO2 par consommation de fuel domestique est moins imposée
que pour la moyenne des 27 pays européens.

E - Parmi les pays présentés, la Suede est celui pour lequel I’émission de CO2 par
consommation de fuel domestique est le plus imposé.



TREMPLIN A.T.
MATHEMATIQUES

Corrigé Exercice 1



Exercice 1 (2 pts)

Ecrire en lettres.
484 084 = Quatre cent quatre-vingt-quatre mille quatre-vingt-quatre.

12 561 880 = Douze millions cinqg cent soixante et un mille huit cent quatre-vingts.

Ecrire en chiffres.
Trois millions deux =3 000 002
Un milliard cent quatre-vingts =1 000 000 180

Exercice 2 (3 pts)

Trouver la quatriéme proportionnelle. Arrondir le résultat a I’unité. (1 pres)

4 6 35 B 18 12 D 2
5 A 3 8 4 C 6 7
A= 5X6 B= 35 x8 C— 4 X 12 D= 6 X2
4 3 18 7
A=175 B =9333.. C =2,66.. D=1,71.
= 8 = 93 c= 3 D=2

7 12 33 26 14 13 25 8
4 A 7 B 36 C D 6
A= Ax12 g= 7Xx26 Cc= 36x13 D= 25x6
7 33 14 8
A= 6,85.. B=5,51.. C=3342. D =18,75..
A=6,9 B=5,5 C=33,4 D=18,8

Trouver la quatrieme proportionnelle. Arrondir le résultat au centiéme. (0,01)

6 11 332 25 19 2 53 56
4 A 16 B 45 C D 5
A= A1 g= l6x25 c= 15x2 p= 33X5
8 332 19 56
A=7,333.. B =1,204.. C=4,736.. D=4,732..

A= 1733 B=1,20 C=4,74 D =4,73



Exercice 3 (3 pts)

Pour désherber, on recommande ['utilisation de 24 ml de produit « x » pour traiter 250 m>.

Combien de produit doit on utiliser pour désherber 1 600 m? ?
(Arrondir a ['unité pres soit au ml pres)

Calcul de la quantité de produit a utiliser (Q) ml m?
Q= === Q = 153,6 ml soit 24 750
Q = 154 ml résultat arrondi au ml pres. 1600
Exercice 4 (3 pts)
Les pompiers doivent vider une cave inondée.
Le volume d’eau dans la cave est estimé a 2 500 litres.
La pompe utilisée permet d’extraire 50 litres en 12 secondes.
En combien de temps la cave sera-t-elle vide ? (Réponse en minutes)
Calcul de la durée de I’intervention (D) litres ]
D= 12);—5500 D = 600 secondes soit 50 12
D =10 minutes. 2500
Exercice 5 (2 pts)
Un scooter a consommeé 18 litres d’essence pour parcourir 250 km.
Quelle est la consommation du scooter ? (Nombre de litres aux 100 km)
Calcul de la consommation du scooter (C) litres km
C— 18x100
250 18 250
C =17,2 litres aux 100 100
Exercice 6 (2 pts)
En France, les récoltes de ble des dix derniéres années ont donné les résultats suivants :
Années 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2013 | 2014
Récoltes en
millions de 29 38 35 33 30 36 35 34 31 39
tonnes
Quelle est la moyenne des récoltes des 10 dernieres années ?
Calcul de la moyenne (m) ml m?
29 + 38 + 35 + 33 + 30 +36+35+34+31+ 39 340
= m= — 24 250

10 10
m = 34 millions de tonnes.

1600




Exercice 7 (2 pts)

Un automobiliste parcourt 65 km en 34 minutes.
Quelle est sa vitesse moyenne ? (Arrondir a |’'unité pres)

Calcul de la vitesse (V) km min
V= % V =114,705.... km/h soit 65 34
V =115 km / h résultat arrondi a I’unité pres. 60
Exercice 8 (2 pts)
Ce devoir est noté sur 27 points.
Un agent a obtenu la note de 17 sur 27.
Quelle est sa note sur 20 ? (Note arrondie a 0,1 pres)
Calcul de la note sur 20 (N) note 17 ?
= =2 N = 12,592.. soit
sur 27 20

N =12,6 / 20 résultat arrondi a 0,1 prés.




Exercice 8 (5 pts)

Taxe Carbone en Europe.

Le graphique ci-dessous présente les taux d’imposition de 1’émission de carbone, pour
plusieurs pays européens et plusieurs types de combustibles. La moyenne des 27 Etats
européens est €également représentée (UE a 27).

e
Des taux d'impositions européens trés difféerents

E o da CO, an 3007
n eurosfonnaes da GO, an —

Hs I Fual domestiqua
I Gar natural

297
265

226

172

135
109

42 1|
23 28 21 . 22
. "mll "m. _KN
Rovaume-Uni  Allamagna Franca UE& 27 Suada Palogna

« Les Echos = / Sournce © Ecofys-Adamas pour I' Ademe

Parmi les affirmations A, B, C, D et E, une phrase est inexacte. Laquelle ?

A - La France impose plus que la moyenne des pays européens 1’émission de CO2 par la
consommation d’essence.

B - L’émission de CO2 par consommation de gaz naturel est toujours moins taxée que
I’émission de CO2 par consommation d’essence.

C - L’imposition, en euros par tonne de CO2 du fuel domestique est
toujours d’environ le quart de ’'imposition euro par tonne de CO2 de
I’essence = inexact

Exemple pour I’UE : le quart de 214 serait 53,5 et il est noté 39

D - En France, I’émission de CO2 par consommation de fuel domestique est moins imposée
que pour la moyenne des 27 pays européens.

E - Parmi les pays présentés, la Suede est celui pour lequel I’émission de CO2 par
consommation de fuel domestique est le plus imposé.



TREMPLIN A.T.
MATHEMATIQUES

Exercice 2



(Présentation 3pts)
Exercice 1 (2 pts)

5 h 11l min
l1h35min42s x 2=

— 2 h 50 min

Exercice 2 (2 pts)

Pour avoir de I’avance, le chef de service Espaces Verts vous demande de préparer 126 litres
d’un mélange « Essence-Huile ». Ce mélange contiendra 5 fois plus d’essence que d’huile.

Quel est le nombre de litres d’essence et de litres d’huile qui composent ce mélange ?

Exercice 3 (2 pts)

Arrondi a Arrondi au Arrondi au Arrondi au
I’unité prés | dixieéme pres | centieéme preés | milliéme pres

27,8619

Exercice 4 (2 pts)

Dans une commune, il y a 780 personnes inscrites sur les listes électorales.

3 . . .
Seulement = des personnes inscrites sont allées voter.
5

Combien de personnes ne sont pas allées voter ?

Exercice 5 (2 pts)
Un joueur se rend au casino, il perd % de son argent. I1 lui reste 140 €.

Quelle somme a-t-il perdu ?
Quelle somme avait-il en rentrant au casino ?

Exercice 6 (2 pts)

La distance en bateau de Hyeres a Port CROS est de 21 km.

On sait que les marins parlent en miles.

Si 1 mile marin correspond 1 852 m, quelle est la distance en miles entre Hy¢eres et Port
CROS ?

(Réponse arrondie au mile pres)



Exercice 7 (3 pts)

Une commune décide de répartir une somme de 24 000 € entre 3 associations A, B et C.
A recoit 1 /4 de la somme

B recoit 1 /3 de la somme

C recoit le nouveau reste.

Quelles sont les sommes recgues par les 3 associations ?
Pouvez-vous dire quelle fraction de la somme recoit C ?

Exercice 8 (2 pts)
Sur les médicaments remboursés par la sécurité sociale, le taux de TVA est de 2,1 %.

Compléter la facture suivante :

Facture n°® 125622

Prix

Désignation Quantité | unitaire Prix total
HT

Médoc A 4 L2

Prix Total Hors Taxe |..? ..

TVA2,1%]|..7..

Prix Total TTC | 51,05 €

Exercice 9 (3 pts)

Un seche-linge cotite 380 €. Le vendeur fait une remise de 22 %
Quel sera le nouveau prix ?

Exercice 10 (3 pts)

Dans la commune de Pertuis, on comptait en 2008, 352 vols de voitures.
Ce nombre de vols a augmenté de 2,27 % en 2 ans.

Retrouvez le nombre de véhicules volés en 2010.
(Arrondir a I’unité)

Exercice 11 (3 pts)
Apres une baisse de 24 %, le prix d’une jupe est affiché 45,60 €.

Quel était le prix_avant la remise ?




Exercice 12 (3 pts)

Le prix de I’essence passe de 1,10 € a 1,05 €.

Quelle est la variation de prix en € et en pourcentage ? (% a 0,1 pres)

Exercice 13 (3 pts)

Le prix TTC d’un article est de 54,06 €. Le taux de TVA sur cet article est de 19,6 %.
Quel est le prix HT ?

Quel est le montant de la TVA ?
(Pour cet exercice il faut donner les montants arrondis au centime.)

Exercice 14 (2 pts)

Ce devoir est noté sur 35 points.
Un agent a obtenu la note de 23 sur 35.

Quelle est sa note sur 20 ? (Note arrondie a 0,1 pres)



TREMPLIN A.T.
MATHEMATIQUES

Corrigé Exercice 2



(Présentation 3pts)
Exercice 1 (2 pts)

lh35min42s x 2= 5 h 11l min
2h70 min 84 s 4 h 71 min
; h601+010 " — 2 h 50 min
min 84 s X
60424 2 h 21 min
3h11 min24s

Exercice 2 (2 pts)

Pour avoir de I’avance, le chef de service Espaces Verts vous demande de préparer 126 litres
d’un mélange « Essence-Huile ». Ce mélange contiendra 5 fois plus d’essence que d’huile.
Quel est le nombre de litres d’essence et de litres d’huile qui composent ce mélange ?

On crée un tableau reprenant 1’énoncé : essence | huile total
5 fois plus d’essence que d’huile ; 5 )
On note le total donné soit 126 litres coe
litres 126
Puis on le compléte a 1’aide des produits en croix :
; . . , esse | huile | total
Puis on calcule le nombre de litres | Puis on calcule le nombre de litres
d’huile d’essence coef 5 1 6
,_l26x1 j_126 x5 | , .
= ? =21 litres ] = 2 =105 litres litres 2 ? 126

On a bien 5 fois plus d’essence que d’huile(5%21=105).Le total des deux fait bien 126 litres.

Exercice 3 (2 pts)

Arrondi a
I’unité pres

Arrondi au
centieéme pres

Arrondi au
dixieme pres

Arrondi au
milliéme pres

27,8619 28

27,9 27,86

27,862

Exercice 4 (2 pts)

Dans une commune, il y a 780 personnes inscrites sur les listes électorales.

3 . . ,
Seulement — des personnes inscrites sont allées voter.
5

Combien de personnes ne sont pas allées voter ?

3

2x780

2

Si E sont allées voter alors E ne sont pas allées voter.

Calcul du nombre de personnes qui ne sont pas allées voter (N)

soit N = 312 personnes




Exercice 5 (2 pts)

Un joueur se rend au casino, il perd % de son argent. Il lui reste 140 €.

Quelle somme a-t-il perdu ?
Quelle somme avait-il en rentrant au casino ?

1 2
Si le joueur perd g de son argent il lui reste 5

2 parties correspondent & 140 € donc 1 partie correspond a 70 €
Et la somme qu’l avait en arrivant soit les 3 partie correspond a 3 x 70 €
On peut répondre aux questions :

1 3
Le joueur a perdu —3 soit 70 € et il avait au départ g soit 210 €

On peut également le représenter de la maniére suivante :

Situation de départ

4 Perte 4 \ Relste /

Perte 1 partie sur 3 donc reste 2 parties sur 3
Ce qu’il reste, 2 parties correspondent a 140 € donc 1 partie =70 €

Exercice 6 (2 pts)

La distance en bateau de Hy¢res a Port CROS est de 21 km.

On sait que les marins parlent en miles.

Si 1 mile marin correspond 1 852 m, quelle est la distance en miles entre Hyeres et Port
CROS ?

(Réponse arrondie au mile pres)

On commence par convertir les 1852 m en 1,852 km

Calcul de la distance en miles (D) km miles
= = D = 11,339 .. miles soit 1.852 ]

D = 11 miles résultat arrondi au mile pres. 21 ?




Exercice 7 (3 pts)

Une commune décide de répartir une somme de 24 000 € entre 3 associations A, B et C.
A recoit 1 /4 de la somme

B recoit 1/ 3 de la somme

C recoit le nouveau reste.

Quelles sont les sommes regues par les 3 associations ?

Pouvez-vous dire quelle fraction de la somme regoit C ?

Calcul de la somme regue par B

1 x 24000
—— B=8000€

Calcul de la somme regue par A

1 x 24000
A= — A=6000€ |B=

C=10000€

Il y a plusieurs facons de trouver la fraction (F) correspondant a la part de C
Méthode 1 : C recoit 10 000 € sur un total de 24 000 €

10 000 10 5
11 faut simplifier =— ‘FZ—
ut simpirtie 24 000 24 12

Méthode 2 :
1 1 . , ) 1x12  1x3  1x4 )
F=1-- —= on met au méme dénominateur F = - - ce qui donne
4 3 1x12  4xX3  3x4
12 3 4 5
F T e— . — | — T —
12 12 12 12

Exercice 8 (2 pts)

Sur les médicaments remboursés par la sécurité sociale, le taux de TVA est de 2,1 %.

Calcul de la somme regue par C

C =24 000 - 6000 — 8 000

Compléter la facture suivante :

Facture n° 125622
Prix
Désignation Quantité | unitaire Prix total
HT
Médoc A 4 12,50 €
Prix Total Hors Taxe | 50,00 €
TVA2,1%|1,05€
Prix Total TTC | 51,05 €

50
4 Médoc A pour 50 € donc un Médoc A = )

=12,50 €

Pour compléter cette facture nous allons
chercher le montant de la TVA puis le
HT en utilisant le tableau suivant :

% €
PHT 100
TVA 2.1
PTTC 1021 51,05
N 51,05x2,1 Lose
1021
51,05x100
PTTC=——— =50€
102,1




Exercice 9 (3 pts)

Un seche-linge cotite 380 €. Le vendeur fait une remise de 22 %

Quel sera le nouveau prix ?

Calcul du nouveau prix (P) % €
_ 78 X380 Avant | 100 % | 380
100 : 790
P = 296,40 € Remise | -22 %
Apres | 78 %
Exercice 10 (3 pts)
Dans la commune de Pertuis, on comptait en 2008, 352 vols de voitures.
Ce nombre de vols a augmenté de 2,27 % en 2 ans.
Retrouvez le nombre de véhicules volés en 2010.
(Arrondir a ['unité)
Calcul du nombre de véhicules volés en 2010 (N) % €
102,27 X 352
N= 100 N =359,99..véhicules soit 2008 100 352
+2,27
N =360 véhicules résultat arrondi a 1’unité pres. augm
2010 102,27
Exercice 11 (3 pts)
Apres une baisse de 24 %, le prix d’une jupe est affiché 45,60 €.
Quel était le prix_avant la remise ?
Calcul du prix avant la remise (P) % €
_ 100 x 45,60 Avant | 100 %
P=60€ 76 Remise | - 24 %
Apres | 76 % | 45,60
Exercice 12 (3 pts)
Le prix de l’essence passe de 1,10 € a 1,05 €.
Quelle est la variation de prix en € et en pourcentage ?(% a 0,1 pres)
Calcul de la variation en € (Ve) % €
Ve=1,05-1,10 Ve=-005¢€ Avant | 100 % | 1,10
Calcul de la variation en pourcentage V% -
— 005 X 100 Remise - 0,05
Voo = 110 Vo, =—4,545.. soit Aprés 1,05

Vo, =—4,5 % résultat arrondi a 0,1 pres.




Exercice 13 (3 pts) /

Le prix TTC d’un article est de 54,06 €. Le taux de TV A sur cet article est de 19,6 %.
Quel est le prix HT ?

Quel est le montant de la TVA ?

(Pour cet exercice il faut donner les montants arrondis au centime.)

Calcul du prix Hors Taxe (PHT) % €
54,06 X 100
PHT = ————— PHT = 45,2006... soit PHT | 100 %

TVA | 19,6%

PHT = 45,20 € résultat arrondi au centime pres.

PTTC | 119,6% | 54,06

Puis on déduit le montant de la TVA :
TVA = 54,06 — 45,20. TVA =8.86 €

Exercice 14 (2 pts)
Ce devoir est noté sur 35 points.

Un agent a obtenu la note de 23 sur 35.
Quelle est sa note sur 20 ? (Note arrondie a 0,1 pres)

Calcul de la note sur 20 (N) note 23 ?
23 X 20

N= T N=13,1428.. soit sur 35 20

N =13,1/ 20 résultat arrondi a 0,1 pres.




TREMPLIN A.T.
MATHEMATIQUES

Exercice 3



(Présentation 3pts)

Exercice 1 (2 pts)

Arrondi a Arrondi au Arrondi au Arrondi au
I’unité prés | dixieéme pres | centieéme preés | milliéme pres

0,2548

Exercice 2 (2 pts)

Convertir

185,2 dm?* = m? 0,72 km* = hectares (ha)
340 dam? = m? 6,656 hm? = m?

1600 mm® = ............... cm? SmdP o= . dm?

35dm® = ... m? 08 dm® = ................ cm’

800hl = ............... m? 152dm?® = ... dl

Exercice 3 (2 pts)
Un agent doit poser des Plinthes de 15 cm de long dans une piece rectangulaire dont les
mesures sont : Longueur = 5,12 m et largeur = 3,37 m.

(On considere qu’il n’y a pas de porte)

1) Calculer le périmétre de la picce.
2) Calculer le nombre de Plinthes a commander. (Arrondir le résultat a 1’unité pres par exces)

Exercice 4 (2 pts)

Le périmetre d’un carré est exactement le méme que le périmétre d’un rectangle dont les
mesures sont : longueur 89,3 cm et largeur 49,7 cm.

Quelle est la mesure d’un c6té du carré ?



Exercice 5 (2 pts

Le pavé ci-contre représente le schéma d’une salle de
conférence dont on désire repeindre les murs. Les mesures
sont les suivantes :

haut = 2,30 m
haut Long=15,25m
lar= 12,10 m

(On ne repeint pas le plafond.)
La superficie totale des ouvertures (donc pas a peindre) est
de 24,60 m?

Quelle est la surface a peindre ?
(On arrondira au m? prés par exces)

Exercice 6 (3 pts)
Un produit phytosanitaire s’utilise a la dose de 6 litres par hectare.

Vous devez utiliser ce produit sur un terrain représenté par le schéma ci-dessous :
(Le schéma n’est pas a 1’échelle)

390 m

273 m

1- Calculer la surface du terrain.

2- Calculer la quantité de produit nécessaire pour traiter la surface de ce terrain.
(Arrondir au litre pres)

Ce terrain est représenté sur un plan.
Les mesures sur le plan sont : longueur = 30 cm et largeur = 21 cm.

3- Calculer I’échelle de ce plan.



Exercice 7 (3 pts)

La figure représente la vue de dessus d’un bassin carré.
Le coté mesure 9 m.

La profondeur du bassin (partie grisée) est de 0,9 m.

La mesure «a»=1,10 m.

Coté =9 m

A
v

A>

v

Quelle est la superficie totale de cet ensemble ?

Quelle est la mesure A du carré gris ?

Quelle est la superficie de la partie grise ?

Quel est le volume d’eau de ce bassin (Réponse en m® et en litres) ?

Sur un plan, ce bassin carré de 9 metres de coté est représenté par un schéma carré dont le

cOté mesure 60 millimeétres.
Quelle est I’échelle du plan ?



TREMPLIN A.T.
MATHEMATIQUES

Corrige Exercice 3



Exercice 1 (2 pts)

(Présentation 3pts)

Arrondi a
I’unité pres

Arrondi au
dixiéme pres

Arrondi au
centiéme pres

Arrondi au
milliéme pres

0,2548 0 0,3 0,25 0,255
Exercice 2 (2 pts)
185,2 dm?> = 1,852 m? 0,72 km? = 72 hectares (ha)
340 dam?= 34 000 m? 6,656 hm> = 66 560 m?
1600 mm* = 1,6 cm? 5m* = 5000dm?
35 dm® = 0,035 m’ 0,8 dm®* = 800 cm’
800 hl = 80 m? 152dm® = 1520dl

Exercice 3 (2 pts)

Un agent doit poser des Plinthes de 15 cm de long dans une piéce rectangulaire dont les
mesures sont : Longueur = 5,12 m et largeur = 3,37 m. (Il n’y a pas de porte)

1) Calculer le perimeétre de la piece.

2) Calculer le nombre de Plinthes a commander. (Arrondir le résultat a ’unité prés par

exces)

Calcul du périmetre (P)
P=2x(5,12+3,37)
P=16.98 m

On convertit 15 cm en 0,15 métre.

Calcul du nombre de Plinthes (N)

16,98X1
N= ———— N=113,2 plinthes soit
0,15

Plinthes | Métres
1 0,15




Exercice 4 (2 pts)

Le périmetre d’un carré est exactement le méme que le périmétre d’un rectangle dont les
mesures sont : longueur 89,3 cm et largeur 49,7 cm.

Quelle est la mesure d’un coté du carré ?

Les périmétres du rectangle et du carré ont la méme mesure.

Calcul du périmetre du rectangle (c)
Pr=2x(89,3+497) Pr =278 m

Calcul de la mesure d’un co6té du carré (c)
C=278/4 C = 69,5 métres

Exercice 5 (2 pts)

haut

Voici une des nombreuses solutions

Le pavé ci-contre représente le schéma d’une salle de
conférence dont on désire repeindre les murs. Les mesures
sont les suivantes :

haut = 2,30 m
Long = 15,25 m
lar= 12,10 m

(On ne repeint pas le plafond.)
La superficie totale des ouvertures (donc pas a peindre)
est de 24,60 m?

Quelle est la surface a peindre ?
(On arrondira au m? prés par exces)

On ne peint que les murs. Cela correspond a peindre 4 rectangles.

15,25 15,25
2,30 2,30

12,10 12,10
2,30 2,30

Calcul des 2 aires bleues (A1)
Al =2 x (15,25 % 2,30)
Al1=170,15 m?

Calcul des 2 aires orange(A2)
A2 =2 x (12,10 x 2,30)
A2 =55,66 m?

Calcul de la superficie totale (St)
St=70,15 + 55,66

St=125,81 m2.

Calcul de la surface a peindre (S)

S=125,81-24,60 S=101,21 m*soit

Ici 1l fait enlever les ouvertures soit enlever 24,60 m?

S =102 m? a peindre résultat arrondi au m? prés par exces.




Exercice 6 (3 pts)
Un produit phytosanitaire s utilise a la dose de 6 litres par hectare.

Vous devez utiliser ce produit sur un terrain représenté par le schéma ci-dessous :

(le schéma n’est pas a [’échelle)

390 m

273 m

1- Calculer la surface du terrain.
Calcul de la superficie du terrain (S)
S =390 x 273
S =106 470 m?

2- Calculer la quantité de produit nécessaire pour traiter la surface de ce terrain.

(Arrondir au litre pres)
On convertit 106 470 m? en 10,647 hectares

Calcul de la quantité de produit a utiliser (Q) Litres Hectares
6x10,647 . . . 6 1
= 1 Q = 63,882 litres soit Q = 64 litres 10,647
Ce terrain est représenté sur un plan.
Les mesures sur le plan sont : longueur = 30 cm et largeur = 21 cm.
3- Calculer I’échelle de ce plan.
On utilise uniquement la longueur. On convertit 390 m en 39 000cm
Calcul de la mesure (M)correspondant a 1 cm sur le plan. Echelle | Longueur
~39000x1 B Plan 1 30
M=—7—" M=1300cm Réel | M 39000

D’ou I’échelle de ce plan e = 1 / 1300¢™

(J




Exercice 7 (3 pts)

La figure représente la vue de dessus d’un bassin carré.
Le coté mesure 9 m.

La profondeur du bassin (partie grisée) est de 0,9 m.

La mesure «a»=1,10 m.

Cote =9 m

A
v

v

Quelle est la superficie totale de cet ensemble ?
Calcul de la superficie de I’ensemble (S)
S=9x9 S=81m?

Quelle est la mesure A du carré gris ?
Calcul de la mesure A
A=9-1,10-1,10

A=6,80 m

Quelle est la superficie de la partie grise ?
Calcul de la superficie de la partie grise (Sg)
Sg=6,8x6,8

Sg = 46,24 m?

Quel est le volume d’eau de ce bassin (réponse en m> et en litres) ?

Calcul du volume d’eau (V)
V =46,24 x 0,9
V = 41,616 m* ou 41 616 litres

Sur un plan, ce bassin carré de 9 metres de coté est représenté par un schema carré dont le

cote mesure 60 millimetres.
Quelle est I’échelle du plan ?

Toutes les mesures doivent étre en cm.

On convertit 60 mm en 6 cm. On convertit également 9 metres en 900 cm.

Calcul de la mesure (M)correspondant a 1 cm sur le plan.
900x1

M=150cm

Echelle Coté
Plan 1 6
Réel M 900

D’ou I’échelle de ce plan e = 1/ 150°™¢
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